

bb.79. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától

zárásig

il la

- 74. szovjet építészeti fotokiállítás
- 75. időjárásjelentés
- 76. a Collegium musicum záróhangversenye
- 77. díjkiosztás a Liszt- Bartók zongoraversenyen
- 78. szerk.fgy.: javítások a bb.70. sz. hírre és az embargó feloldása
- 79. hírjegyzék

--

- v é g e -

21.10/il

- 54 -

2120  
készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy:  
szerkesztette: koncz antal  
lakatos erzsébet

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976.szeptember 29. s z e r d a

bb 1. szocialista brigádok a tit természettudományi stúdió-  
jában - a bocskai uti stúdió a közművelődésért

i/nm/gk/pr/pg -cz

1976.szeptember 29.

a tit természettudományi stúdiója - mondotta juhász  
árpád igazgató az mti munkatársának - mind szorosabbra kíván-  
ja fűzni kapcsolatait a szocialista brigádmozgalom tagjaival,  
az ifjumunkásokkal. ideai terveik összeállításában messzemenően  
figyelembe vették, hogy mi érdeklí leginkább a stúdió vendégeit,  
milyen témák foglalkoztatják a munkáshallgatókat. a stúdió  
vezetősége tizenegy xi.kerületi üzemmel kötött szocialista szer-  
ződést, lehetőséget teremtve arra, hogy a különböző előadásokat,  
tanfolyamokat, kiállításokat szervezeten látogathassák. többek  
között a pamuttextilművek, a közműtechnikai és háztartásvégipari vál-  
lat, a beloiannisz híradástechnikai vállalat, a csepei művek  
híradástechnikai gyára, a szellőző művek munkásai járnak rend-  
szeresen a bocskai uti ismeretterjesztési előadásokra. ugyan-  
csak a szocialista brigádok számára vonzó „művelődés-alapo-  
zó”, forma a munkásakadémia, amelynek nyolc-tíz előadását fő-  
leg a kismotor- és gépgyár, a híradástechnikai vállalat, a  
magyar optikai művek, a zománc- és huzalgyár, a kelenföldi  
főerőmű és a fonógyár munkásai látogatják.

a televízióban és a rádióban sugárzott mindenki iskolája <sup>elő</sup>adá-  
saihoz kapcsolódik a stúdió és kiveszi részét az október 24-  
től induló előadásokkal a tv-egyetem programjából is:  
minden négy előadás után konzultációt tartanak, felhasznál-  
va a már látott adások tapasztalatait. a stúdió mindenki számára  
biztosítja a műsorok megtekintését, s azok számára, akik  
valamilyen akadályoztatás miatt nem követhetik a képernyőről a  
tananyagot, reggeltől estig rendelkezésre áll az anyag a stúdió  
képmagnóján. a rádióval együttműködve szervezik a „világablak,,  
című műsort, amelyben többek között az anyag, a lét, a tér, az  
eltűnt idő problémái kerülnek terítékre kiváló szakemberek közve-  
títésével októberben a holnap építőipara lesz az adás témája,  
- a közönsége a betonipari művek dolgozói közül kerül ki - majd  
a hírközlés jövőjéről lesz szó a híradástechnikai vállalat dolgozó-  
inak kérdései nyomán.  
/folyt. köv./

-1-

bb 1./ szocialista brigádok...folyt/pg

természetesen nem hiányoznak az ismeretterjesztő rendezvényekről a fiatalok sem. ennek érdekében - együttműködve a kerületi tanács oktatási osztályával - több mint 20 általános iskola tanulóit invitálják meg a bocskai uti studóba, többek között a váli uti általános iskola, a bartók béla uti általános iskola vesz részt azokon a természettudományi filmdélutánokon, amelyeken a tananyaghoz kiegészítéssül szolgáló témák szerepelnek műsoron. a kolos richárd műszeripari szakközépiskolával is évek óta egyeztetik a terveket. számukra természettudományos sorozatot szerveztek, amely nyolc-tíz előadásban foglalja össze világképünk természettudományos alapjait. rendszeresen fölkeresik az ismeretterjesztés műhelyét a xi. kerületi egészségügyi szakközépiskola és a józsef attila gimnázium tanárai, tanulói is./mti

-.-

bb 2. tudományos könyvrdekességek, ujdonságok

i/km/s/pr/pg -cz

1976.szeptember 29.

rég várt lexikonok, tudományos életünk legújabb eredményeit ismertető könyvek gazdagítják majd a téli könyvvásár választékát. az akadémiai kiadó terveiben szerepel egyebek között a biológiai lexikon harmadik kötetének megjelentetése. a kötet az m-től a p-ig adja közre a biológiai tudomány ismereteit feldolgozó címszavakat: így megtalálható például a mikrobiológiai, a mikroorganizmusok, a megtermékenyítés, a molekuláris biológia, a növekedési ciklus, a nyirokkeringés, az óriás kromoszoma, az öröklődési tényezők és betegségek, az ösztön tudományos definíciója.

ugyancsak régóta várt mű a pedagógiai lexikon, ennek megjelenése is az év utolsó részében várható. a nagy sándor főszerkesztésében megjelenő első kötet - amely a-tól f-ig dolgozza fel a címszavakat - hasznos irányjelző, utmutató lesz nemcsak a szakember pedagógusoknak, hanem a pedagógiát sohasem tanult szülőknek is. a pedagógiai lexikont négy, egyenként körülbelül 800 oldalas kötetben jelentetik meg, hozzávetőleg 8000 címszóval választ ad minden neveléseméleti, nevelésélettani, didaktikai, metodikai, neveléstörténeti, gyógypedagógiai, összehasonlító-pedagógiai, vagy személyre vonatkozó kérdésre. hazánkban 1933-ban jelent meg utoljára két kötetes pedagógiai lexikon. az azóta laposan megváltozott társadalom- és iskolaügyünk, a megsaporodott információ - is bizonyítja jogos igényt elégit ki az új pedagógiai lexikon.

/folyt. köv./

-2-

bb 2./ tudományos...folyt/pg

a „mai magyar nyelvünk”, című munka grétsy lászló szerkesztésében lát napvilágot. a kötet szerzői azt kutatják, milyen jellegzetességek, milyen fejlődési irányzatok figyelhetők meg mai nyelvünkben, és arra igyekeznek alapos szakmai, tudományos felkészültséggel választ adni, hogy ezek mennyiben hasznosak, vagy károsak a nyelv használói számára. ilyen szempontból vizsgálják szókincsünk ujabbkori változásait, nyelvünk új hangtani, szófüzési, mondat szerkezeti fejleményeit stílusunk új jelenségeit. minden elemzett nyelvi jelenséggel kapcsolatban határozottan állást foglalnak, s tudatosan vállalják azt a nem kis felelősséggel járó szerepet, amely a nyelv alakításban, nyelvtervezésben a nyelvészekre, nyelv művelőkre hárul.

magyarországon ma már több mint 2 millió a szövetkezeti tagok száma. ezért is vált indokolttá „a szövetkezeti jogalap kérdései”, című munka megjelentetése. nagy lászló könyve részletesen beszámol a szövetkezetek jogi kapcsolatairól, elemzi a szövetkezeti mozgalom fejlődésének történetét, behatóan foglalkozik a szövetkezeti társadalmi viszonyok, a szövetkezetpolitika és a jogalkotás-jogalkalmazás összefüggéseivel, és részletesen ismerteti a szövetkezeti mozgalom fejlődését kísérő nézeteket.

ujkori történetírásunk egyik kevésbé feldolgozott területe a magyarországi szakszervezetek tevékenysége. ördög piroska politikai történeti munkája „a szakszervezetek antifasiszta tevékenysége a gömbös-kormány idején”, a hazai szakszervezetek tevékenységéből az egyik leglényegesebbet, az antifasiszta harcokat dolgozza fel. alapos irodalmi és levéltári kutatómunkával feltárja a szociáldemokrata politika árnyalati különbségeit, valamint a kommunista internacionálé és a magyar kommunista párt politikájának összefüggéseit. eredeti dokumentumok alapján mutat rá a kommunista politika jelentőségére az antifasiszta munkásegység megteremtésében.

/folyt. köv.?!/

-3-

bb 2./ tudományos...2.folyt/pg

nagy érdeklődésre számíthat az elektrotechnika elméleti kérdései iránt érdeklődő technikusok, mérnökök, fizikusok, filozófusok körében urbanek jános rövidesen megjelenő műve „az anyagszerkezet elméleti kérdései az elektrotechnikában”, a könyv ismeretelméleti, filozófiai alapokból kiindulva követi nyomon az anyagszerkezet szemléletének fejlődését az elektrotechnikában. a most megjelenő első kötetben a szerző a modern fizikai világkép kialakulását ismerteti. a második részben az anyag szerkezetére vonatkozó ismeretek kialakulását mutatja be és ezenbelül szemlélteti a klasszikus fizika és a kvantum-fizika kialakulásának lépcsőit és elért eredményeit.

a kémia újabb eredményei sorozatban megjelenő új kötet - szántai csaba és novák lajos munkája - a prosztoglandinok kutatásában elért eredményeket foglalja össze. e vegyületcsoport kémiája - biokémiai és gyógyszerkémiailag jelentősége miatt - gyorsan fejlődött az utóbbi években. a szerzők a leglényegesebb eredményeket dolgozták fel, mintegy ezer szakkikk alapján ismertetik a prosztoglandinok kémiáját, felhasználását, a különböző eljárási folyamatokat./mti/

bb 3. filmvetítés tanároknak

k/ró/fe04/0w -cz

1976.szeptember 29.

az új tükör klubmozi egyik érdekes kezdeményezése, hogy különvetítéseket szervez a középiskolákban filmesztétikát oktató tanárok részére. szeptember 30-án délután 4 órakor cacoyannis az ismert görög rendező elektráját vetítik a középiskolák elsőosztályában tanító magyarszakosok részére, október 1-én ugyanebben az időpontban „film a filmről”, október 4-én hasonló kezdettel a sodrásban című filmet vetítik a ii. és iii. osztályban tanítók részére. a vetítést követő vitákon az országos pedagógiai intézet és a filmművész szövetség képviselői is részt vesznek./mti/

-.-  
-4-

bb 4. énekkari hangversenyek a zenai világnap alkalmából

ró/fe/pr/pg -cz

1976.szeptember 29.

az 1976-os hazai és külföldi nemzetközi kórusversenyeken díjat nyert együttesek lépnek dobogóra a zenai világnapot köszöntő hangversenyeken. szeptember 30-án és október 1-én budapesten, pécsen, szolnokon és vácra állnak pódiumra a díjat nyert együttesek, szám szerint 16-an többek között debrecen, arezzo, fano, langollen, middlesborough, montreux, neerpelt és tours győztesei. a zenai világnap előestéjén pécsen a liszt ferenc hangversenyteremben négy kórus ad műsort, majd másnap budapesten az akadémia diszterme, szolnokon a városi tanács diszterme és vácra a madách imre művelődési központ lesz a további hangversenyek színtere./mti/

-.-

bb 5. zeneművészeink külföldön

i/ró/fe/pr/pg -cz

1976.szeptember 29.

a következő napokban, hetekben számos magyar zeneművész, énekes és táncos vendégszerepel külföldön. koncz tamás angliába utazott a bbc által rendezendő karmester-versenyre, horváth jános és váradi katalin október 1-től részt vesz az olasz zenai élet kimagasló eseményén, a paganini-hegedűversenyen. miller lajos és szirmay mártá operaénekesek október 1-én a hamburgi operaházban vendégszerepelnek, ugyanezen a napon szendrei imre, zongoraművész münchenben koncertezik.

a zenai világnapon és az ezt követő napokon más magyar művészek is színpadra lépnek határainkon túl. gáti istván operaénekes október 1-én és 2-án két szólóestet ad hábgában, a liszt ferenc kamarazenekar október első felében 12-szer koncertezik hannoverben. ebben az időben ismét az oslói operaházban dolgozik - balettkurzust vezet - róna viktor kasza katalin operaénekes londonban lép fel, sass sylvia pedig október 1- és 30 között öt alkalommal énekel salzburgban a toscá címszerepét. pártay lilla és dózsa imre balettművész október 2-án prágában lép színpadra, szőkefalvi-nagy katalin énekművész és körmenyi klára zongoraművész ugyanezen a napon brnóban lép közönség elé.

/folyt. köv./

-5-

1

bb 5./ zeneművészeink...folyt/pg

október 2 és 9 között magyar hét lesz milánóban, ahol erdélyi miklós vezényel, schiff andrás és rohmann imre zongorázik, pérenyi miklós gordonkázik és bálint mária hegedül. ugyanott fellép a bakfark-consort is 8-án, majd 7 és 14 között öt alkalommal a győri leánykar is./mti/

--

bb 6. a csehszlovák kultúra napjai hazánkban - filmbemutató diszeloadások, kiállítások október 4-12 között

i/nn/tm/pr/pg -cz

1976.szeptember 29.

a prágai opera, a pozsonyi színház vendégjátéka, ünnepi filmbemutatók, színházi előadások, kiállítások között a csehszlovák kultúra napjait hazánkban. a rendezvénysorozat - október 4-12 között - a prágai operaház társulatának diszeloadásával kezdődik, az operaházban. a vendégjáték első estjén smetana eladott menyasszony-át szóltatják meg, másnap janacek katja kabanova című operáját, október 6-án pedig dvorák ruszalka című operáját. a színházi programban vidéki együttesek is részt vesznek. miskolcon a nemzeti színház bukocan a struccok estéje című drámáját a kecskeméti katona józsef színház pedig solovic szlovák szerző meridian című művét viszi színre. a győri kiskalud színházban az ünnepi időszakban vancura szőrmók maci című mesejátékát láthatják a gyermekek. az állami déryné színház az ünnep jegyében újítja fel smetana eladott menyasszony című operáját. október 11-én budapestre érkezik a pozsonyi nemzeti színház társulata is: a józsef attila színházban zahrádnik „páva szonatina”, című drámáját, a fővárosi operett-színházban pedig shakespeare lear-király című tragédiáját mutatják be.

a műcsarnokban október 5-én mai csehszlovák képzőművészet címmel nyílik kiállítás a filmek kedvelői számára ugyancsak október 5-én a budapesti puskin moziban ünnepi diszeloadásra vetítik le az egy ezüst című produkciót. másnap a lázroham című új csehszlovák filmet tekinthetik meg ugyanitt a nézők.

/folyt. köv./

-6-

bb 6./ a csehszlovák...folyt/pg

a budapesti toldi moziban csehszlovák filmek retrospektív sorozata kezdődik, míg a híradó moziban a baráti szocialista orszáiban készült rövidfilmekből összeállított válogatást tartanak műsoron.

ünnep irodalmi összeállítást játszik a radnóty színház budapestben, békéscsabán a szlovák gimzánium, és ugyancsak csehszlovák írók, költők szólnak meg október 6-án a budapesti marcibányi téri művelődési központban is. a fővárosi pataky istván művelődési házban október 10-én a lucnica ének- és táncegyüttes folklór-összeállítása gazdagítja az ünnepi rendezvénysorozat programját./mti/

--

bb 7. őszi barátsági program bács-kiskunban

vid/fm/pg -cz

1976. szeptember 29.

a napokban lezajlott magyar-csehszlovák barátsági gyűlésekkel eseményekben gazdag, őszi barátsági program kezdődött bács-kiskun megyében. a sorra kerülő baráti találkozót, kiállításokat és gyűléseket a megye népfrentbizottságai a közművelődési intézményekkel, valamint a szocialista országok budapesti kulturális központjaival közösen szervezik. november végéig bolgár, ndk, szovjet, majd lengyel barátsági események színhelye lesz a vidék számos városa, nagyobb községe. kiemelkedik az október 4-8 között sorra kerülő bolgár barátsági hét programja. kecskeméten, kiskunfélegyházán, kalocsán, kiskőrösön és tiszakécskén bolgár barátsági gyűlések lesznek. a kecskeméti megyei művelődési központban kiállításon mutatják be bulgária 32 éves szocialista fejlődését, az alföld áruháza pedig bolgár árubemutatót és vásárt rendez. a filmszínházak megyeszerte bolgár filmeket tűzne műsorra. ennek keretében a kecskeméti városi moziban október 4-én a „hajnal a dráván”, című bolgár film ősbemutatójára kerül sor. a legfiatalabb mozilátogatók ugyancsak bolgár mesefilmeket láthatnak majd a megyeszékhely mesemozijában./mti/

--

-7-

bb 8. emlékmúzeumot nyitnak jászai mari ászári szülőházában

vid/fm/pg -cz

1976.szeptember 29.

egyszerű parasztcsalád gyermekeként született a komárom megyei ászár községben a nagy magyar színésznő, jászai mari. a nagyszony - ahogy kora nevezte - halálának 50. évfordulójára alkalmából október 3-án emlékmúzeumot nyitnak szülőházában. a komárom megyei tanács már korábban megvásárolta az épületet, és a műemléki felügyelőség tervei alapján rendbehozatta. a helyreállítást az ászári keményítőgyár szocialista brigádjai, a helyi aranykalász tsz tagjai és a község lakói társadalmi munkában segítették.

a három helyiségből álló épület egyik szobájában jászai mari életének, munkásságának emlékei az általa és róla írt könyvek, magánjellegű és színházi iratai kapnak helyet. a kiállítási anyag nagy részét jászai mari jelmezeit, utazóládáját és más tárgyait a színháztörténeti intézet adta a múzeumnak. máshonnan is származnak kiállítási tárgyak. így például kis levelesládája a nemzeti múzeum gyűjteményéből került elő, és az ország lakossága is több ajándékot adott a múzeumnak. a ház szabadkéményű konyháját, valamint a parasztszobát korabeli butorokkal, eszközökkel rendezik be. ezek többségét a falubeliek gyűjtötték össze./mti/

-.-

bb 9. háromszáz esztendő francia térkép Magyarországról

vid/fm/pg -cz

1976.szeptember 29.

a szigetvári várbaráti kör következetes buzgalommal gyűjti a szigetvári és a zrinylekre vonatkozó írásos, illetve tárgyi emlékeket, s ennek során legutóbb három érdekes dokumentumot a birtokába. az egyik egy francia térkép, amely a háromszáz év előtti Magyarországot ábrázolja. szegélyén rövid leírás olvasható hazánkról és ebben a legfontosabb városok között említi szigetvárt, jelölve a francia királyok hagyományos zrinylekapsolatáinak. a másik kiadvány anonim krónikájának 1790-es kiadása; lethenyi jános szigetvári plébános ültette át magyarra a középkori latin szöveget. ez a második magyar fordítása a gesta hungarorumnak. a harmadik: fessler aurél ignác szentpéteri egyetemi tanár Magyarország történetét feldolgozó művének az a kötete, amely az 1566-os szigetvári ostrommal foglalkozik. a XIX. század elején megjelent történeti munka érdekessége, hogy sokáig ez volt a zrinylek kihozását megörökítő írói és költői alkotások elsődleges forrása./mti/

-.-

-8-

bb 10. új takarmánygyár csongrádban

vid/fm/pg -cz

1976.szeptember 29.

csongrádban megkezdte a termelést a derekegyházi állami gazdaság új keveréktakarmány-gyára. a 19 millió forint értékű létesítményhez 480 vagonos gabonasiló-rendszer és nagyteljesítményű szárító berendezések is tartoznak. ezek szolgálják ki a feldolgozó gépsorokat, amelyeknek óránkénti teljesítménye 50 mázsa. sertés-, borjú- és baromfinevelő, valamint hizlaló tápok állítanak elő. sertéstápból készül a legtöbb. ezt a kész takarmányt a tárolókból automata berendezések továbbítják a gazdaság szakosított telepére közvetlenül a jószágok elé. ily módon a betakarítástól az etetésig minden munkafolyamat gépekkel, emberi kéz igénybe vétele nélkül történik. a derekegyházi keveréktakarmány-gyár a környékbeli termelőszövetkezetek terményeinek feldolgozását is vállalja./mti/

-.-

bb 11. a keszthelyi és a szigligeti öböl védelmét sürgetik a kutatók

vid/fm/pg -cz

1976.szeptember 29.

feltűnő vízminőségi változások tapasztalhatók a balaton keszthelyi és szigligeti öblében - állapították meg a kutatók, idei vizsgálataik alkalmával. a kutatók méretarányos modellen is vizsgálták a balatonban lejátszódó folyamatokat. a modell-kísérletek eredményeit összevetették több évtized nyíltvízi és laboratóriumi kutatásainak eredményeivel, s az összegezés ma már teljesen nyilvánvalóvá teszi, hogy a balaton keszthelyi és szigligeti öblében megkezdődött a természetes vizek pusztulásának egy újabb szakasza, az úgynevezett eutrofizálódás, s ez már veszélyezteti a tórészek fürdőjellegét is.

a vituki, a tihanyi biológiai intézet és a keszthelyi agrártudományi egyetem több javaslatot tett a tó védelmére. a hínárterjedésének megakadályozására például új zsírpellets utasítást és módosított vízkészlet-szabályozást dolgoztak ki. a kutatók javaslata szerint magas műszaki felkészültséggel kell megakadályozni a szilárd és az oldott hordalékok lerakódását. ilyen célból is ajánlják például azt, hogy a zala folyó balatonba ömlő vizét újból a kis-balaton nádasain kell „átszűrni”, tehát vissza kell állítani a korábbi természetes helyzetet. hasonlóképpen fontosnak tartják a szakemberek azt, hogy a megfelelő műtárgyak segítségével meg kell szüntetni a zala torkolatánál tapasztalható apály-dagály jelenséget.

a balaton vízminőség-védelmének feladatait, a kutatások legújabb témáit rövidesen tudományos ülésen is megvitatják a hidrológusok./mti/

-.-

-9-

bb 12. a televízió versenyfelhívása fiatal muzsikuskhoz

i nn/zsu/ny pr -cz

1976 szeptember 29

a jövő év nyarán könnyűzenei fesztivált rendez a magyar televízió. a seregszemle célja a szórakoztatás színvonalának emelése. a verseny - a korábbi fesztiváloktól eltérően - az előadók versenye, akik a magukválasztotta új dalokkal lépnek fel. a produkciókat társadalmi és szakmai zsűri bírálja el.

a versenyben résztvevő előadókat a szervezőbizottság hívja meg. ismert előadókon kívül a televízió lehetőséget kíván adni a bemutatkozásra újonnan feltűnt fiataloknak is. a ,,ki mit tud,, résztvevői közül és külön tehetségkutatás alapján jelölik ki azokat az ifjú előadókat, akik részt vehetnek majd a seregszemlén. a verseny négy elődöntőből és két döntőből áll. külön versenyeznek a szólolisták és az együttesek. a koncertsorozatot a televízió több egymást követő péntek és szombat este a helyszínről sugározza. a fesztivál versenyprogramból, továbbá meghívott magyar és külföldi művészek koncertműsorából áll.

a könnyűzenei fesztivál szervezőbizottsága felhívja azokat a 18-25 év közötti fiatalokat, akik tehetséget éreznek ahhoz, hogy szólolistaként vagy együttesek tagjaiként fellépjenek, jelentkezzenek meghallgatás céljából. a jelentkezéseket ,,könnyűzenei meghallgatás,, megjelöléssel név, lakcím, munkahely, iskola, életkor feltüntetésével október 15-ig kell beküldeni a magyar televízió / 1810. budapest/ címre. a meghallgatás időpontjáról a magyar televízió értesítést küld./mti/

--

bb 13. magyar- angol textilipari kooperáció

i sz/tm/ny ie la

1976 szeptember 29

az intercooperation közvetítésével a hungarotex külkereskedelmi vállalat és a habselyem kötöttárugyár képviselői kooperációs megállapodást írtak alá a nova knit co.ltd. angol céggel magyarországon eddig nem gyártott és nem is importált jersey-áruk előállítására.

/folyt köv/  
7.40/ny

-10-

Tb 930

bb 13. / magyar- angol...folyt/ny

a habselyem kötöttárugyár, miután átvette a külföldi partnertől a gyártási technológiát, rövidesen megkezdí a különleges finomságú, ugynevezett dupla-jersey kelme gyártását és konfekcionálását. az anyag előnyös tulajdonságai közé tartozik, hogy elődeinél könnyebb és tartósabb. a kelméből - amely készülhet tiszta műszálból vagy természetes anyaggal keverten, - női bluzokat, pantallókat és férfiöltönyöket is gyártanak.

a most létrejött kooperációs szerződés öt évre szól, a gyár az új termékből évente 270.000 métert fog előállítani./mti/

--

bb 14. intézkedések a tankötelezettség végrehajtására

i dg/gg/ny pr -cz

1976 szeptember 29

az új tanévben a pedagógusok a korábbinál nagyobb figyelmet fordítanak a tankötelezettségi törvény végrehajtására. élénk visszhangot váltott ki a nevelők körében az oktatási miniszternek a tankötelezettség teljesítéséről szóló levele: a miniszteri levelet mindenütt ismertették a tanévnyitó értekezleten, és a helyi tapasztalatok alapján megbeszélték, meghatározták a további tennivalókat.

bár a levél elsősorban a pedagógusokhoz szól, az iskola nem nélkülözheti a szülők, a társadalom segítségét. ezekben a napokban tartják a szülői munkaközösségek első megbeszéléseit. a tanácskozások fontos témája: hogyan segíthetnek a szülők abban, hogy minden gyermek rendszeresen járjon iskolába, tanuljon, s az általános iskolát - lehetőleg nyolc év alatt - tanérvésztés nélkül végezze el.

ugyancsak a törvény végrehajtását hivatott segíteni az a körlevél, amelyet az oktatási minisztérium a művelődésügyi osztályokon keresztül juttatott el a tanköteleseket foglalkoztató intézmények igazgatóihoz. kétségtelen, hogy a törvény végrehajtásában - fejlődésében értékelve - az elmúlt évtizedekben számottevő eredmények születtek. az a tény azonban, hogy a gyerekek 10 százaléka 16 éves koráig sem fejezi be az általános iskolát, tervszerűbb törődést, következetesebb végrehajtást követel.

/folyt köv/  
7.50/ny

-11-

Tb 930

bb 14. / intézkedések.....folyt/ny

éppen ezért a jövőben a tanévzáró értekezleteken évente áttekintik a tankötelezettségi törvény végrehajtásának tapasztalatait és részletesen megjelölik a következő tanév feladatait. a minisztérium felhívta az iskolák figyelmét arra, hogy a tennivalókat rögzítsék az iskola munkatervében, elemzéseik eredményeiről pedig tájékoztassák - az irányító művelődésügyi osztályokon kívül - az iskolákat fenntartó tanácsokat is.

rendkívüli körülményekkel kell elbírálni a tankötelesek felmentési kérelmét. az elbírálásnál az érdekelt osztályfőnökön és ifjúságvédelmi felelősön kívül meg kell hallgatni a szülői munkaközösség képviselőit is. az iskolák a jövőben minden felmentésről értesítik az illetékes gyámhatóságot. a gyámhatóságok figyelemmel kísérik a gyermek további sorsát és szükség esetén megteszik a megfelelő intézkedéseket.

a tapasztalatok azt igazolják, hogy a felmentettek jelentős része - elfogadható indok nélkül - nem tesz osztályozó vizsgát. ezekben az esetekben a jövőben a felmentést visszavonják.

az eddignél még rendszeresebben és következetesebben ellenőrzik a törvény végrehajtását a felügyeletet gyakorló művelődésügyi osztályok, s nagyobb segítséget adnak az iskoláknak az elsőosztályosok nyilvántartásba vételénél, illetve a beiratások előkészítésénél.

intézkedtek az iskolai nyilvántartások pontosabbá tételéről is./mti/

--

bb 15. 19-20 mázsa napraforgó egy hektáron - lombtalanítással gyorsítják a növény érését tyukodon

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 29

évek óta nagy területen termelnek napraforgót a tyukodi kossuth termelőszövetkezetben, s a termelési eljárások legjobb módszereit alkalmazzák. az idén 624 hektárt vetettek be ezzel a fontos ipari növényvel, s ebből 500 hektáron az ikr keretében zártrendszerű termelést folytatnak a területre kidolgozott technológia alkalmazásával és megfelelő gépesítéssel. a betakarítás gyorsítása érdekében a növényt repülőgép segítségével reglon-nal lombtalanították, s így körülbelül 10 nappal előbbre hozták a szedés kezdetét.

/folyt köv/  
7.55/ny

-12-

bb 15. / 19-20 mázsa.....folyt/ny

ennek köszönhető, hogy 200 hektárról már a termést is betakarították, s a magot saját, 300 vagonos magtárunkban tárolják későbbi szállításokra. az eddig betakarított területről hektáronként 19-20 mázsa átlagtermést szüreteltek, de ezen belül a szovjet korai fajta 21 mázsa hektáronkénti terméssel fizetett. a szövetkezet egyik tagja annak a 9 tsz és egy állami gazdaság részvételével alakult társulásnak, amely ez évtől saját repülőgépet üzemeltet. ennek igen nagy hasznát látják, hiszen 30 ezer hektáron végezték el vele a társulás gazdaságaiban a legfontosabb munkákat. a gyorsaságon túl külön jelentősége van annak, hogy a mélyfekvésű talajon gazdálkodó szövetkezetek olyankor is végezhetik a vegyszeres gyomirtást, a kártevők elleni védekezést, amikor szántóföldi gépekkel nem mehetnek rá a talajra. /mti/

--

bb 16. rekordteljesítmény öntözésben - a hajduságban

vid.-fm gi -cz

1976. szeptember 29.

a keleti főcsatorna és a tiszalöki öntözőrendszer üzembe helyezése óta eltelt több mint két évtizedben egyetlen esztendőben sem öntöztek még olyan nagy területet, mint az idén. összesen 56000 hektár kapott mesterséges csapadékot a hajduságban. az idei rendkívül aszályos időjárás miatt szükségessé vált az öntözés a hortobágy környékén, és a gépeket is folyamatosan kihasználták. az év első nyolc hónapjában - az amugy is szűkös 369 milliméteres ötven esztendei átlagnak csupán kétharmada hullott le. a júniusi, júliusi krónikus szárazság - amikor egyes részekben hat hétig nem hullott 5 milliméter eső -, csak súlyosbította a helyzetet.

a mintegy 3000 hektárnyi másodvetésű növényeket igyekeztek megmenteni az öntözéssel. a megye mezőgazdasági célú vízfogyasztása 220 millió köbméter ebben az évben, és ebből 140 milliót öntözésre, 80 millió köbmétert pedig a halastavak feltöltésére használtak fel.

/ folyt. köv. /

-13-

bb, 16/ rekordteljesítmény... folyt/

ennek a rend-  
kívüli vízmennyiségnek a kiemelése az öntözőberendezések és a főművek teljes kihasználását követelte meg. a nyári forróságban - két hónapon át - minden másodpercben átlagosan 50000 liter vizet vezettek el a keleti és a nyugati főcsatornából. a termelőszövetkezetek és a vízügyi szakemberek jó együttműködését bizonyítja, hogy minden igényt ki tudnak elégíteni. a lehetőséget csak növelte, hogy a gazdaságok a rendkívüli időjárásban több millió forintot költöttek újabb berendezések és gépek vásárlására. a főműveken kívül a vízügyi igazgatóság ugynevezett „egynyaras”, üzemeltetési engedélyt adott ki minden olyan terület öntözésére, amelynek közelében öntözővíz áll rendelkezésre. az öntözőgépek mellett 21 belvízvédelmi szivattyú is az aszálykárok elhárításán dolgozott a nyári hónapokban a mezőgazdasági nagyüzemekben. a keleti főcsatorna menti gazdaságokban az öntözött területen az aszály ellenére jó termést takarítanak be burgonyából, kukoricából, cukorrépából és kerteseti növényekből. /mti/

--

bb 17. ezer vagon hiányt mutat a fejtér megyei takarmány-  
mérleg - felsilózzák a kukoricaszárát

vid.-fm gi -cz

1976. szeptember 29.

elkészült a fejtér megyei közös gazdaságok „takarmánymérlege”, a pontos számítások alapján kiderült, hogy ha csak a „hagyományos”, takarmányokat vennék figyelembe, ezer vagon hiánnyal számolhatnának a megye nagyüzemi gazdaságai. erre már július-augusztusban is gondoltak az előrelátó gazdaságok, s így hater ezer hektáron másod-, illetve tarlóvetést telepítettek a léduz takarmányok pótlására. ezenkívül „lekötötték”, az ercsi cukorgyár teljes répaszelet- és melasz-melléktermék-készletét is, és ismét „fel-fedezték”, mint takarmányt, a kukoricaszárát. ezt a fontos s eddig veszendőbe ment mellékterméket lesilózzák, s takarmányként hasznosítják.

a másodvetésekkel, a cukorgyári melléktermékekkel, s a kukoricaszár silózásával várhatóan minimálisra sikerül majd csökkenteni az állattartó telepek gondjait. a nehéz takarmányhelyzetben egyébként is megmutatkozik a nagyüzemek segítőkészsége, több gazdaság ajánlotta már fel takarmányfeleslegét a nehéz helyzetben levő nagyüzemeknek.

/mti/

--

-14-

bb 18. a bányászat fejlesztésének megfelelő szociálpolitikai terv-öt év alatt csaknem 350 millió forintot fordítanak szociálpolitikai célokra az oroszlányi bányákban

vid.-fm gi -cz

1976. szeptember 29.

az oroszlányi szénbányáknál évről évre nagy figyelmet fordítottak a bányászok szociális igényeinek kielégítésére, de egységes, öt évre szóló szociálpolitikai tervet most készítettek először. egyébként itt működik - országosan az elsők között - szociálpolitikai igazgatóhelyettes. a terv készítése előtt felméréseket végeztek, minden üzemben és osztályon kikérték a dolgozók véleményét. az így elkészült és most már elfogadott ötéves program jól tükrözi, milyen jelentős fejlődés előtt áll a bányászat és azt, hogy a bányák magas foku gépesítésével párhuzamosan csökkenő létszám ellenére sok új fiatal munkaerőre van szükség. az épülő márkus-hegyi bánya, valamint a több éves szünet után ismét megkezdődött vajúrképzés indokolja, hogy a tervszakasz végére felépüljön/elsősztályu 300 személyes munkásszálló. hasonlóképpen a megnövekedett igényeket elégíti majd ki az 1979-ben elkészülő száz személyes új étterem és a hatszáz adagos konyha. a munkások egészségvédelmét szolgálja az üzemorvosi rendelők olyan fejlesztése, hogy a különböző munkaalkalmassági és szűrővizsgálatokat is el tudják látni. bővítik a fizioterápiás és a különböző utókezelések lehetőségeit is.

Legy

bár a bányász lakás-akció keretében több mint 700 lakáshoz jutnak az oroszlányiak, és a márkushegyi bánya beruházásában is 300 új lakás szerepel, a vállalat a következő öt évben is évi három millió forintot vissza nem térítendő kölcsönrel támogatja családiház-építő dolgozóit. gyermek- és családos üdülőjében évente 1900 dolgozó, illetve családtagjaik üdüléséről gondoskodik. jelentős összeggel támogatják a város gyermek- és kulturális intézményeit. összességében a vállalat ötödik ötéves szociálpolitikai terve 350 millió forintot irányoz elő a különböző feladatokra. ez a terv nem foglalja magában a munkásvédelemre, a munka megkönnyítésére, a női és ifjúságvédelmi feladatokra előirányzott jelentős összegeket. /mti/

--

-15-

bb 19. rendőrségi hírek

tm/ny -cz

1976 szeptember 29.

kullár lászló 18 éves retusőr, budapesti lakos motor-kerékpárjával gyorsajtás és figyelmetlen vezetés miatt a XXI. kerület kalamár józsef utca 214 szám előtt egy tehergépkocsinak ütközött, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

iv. kerület tavasz utca és erzsébet utca kereszteződésében segédmotoros kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget szücs imre 17 éves iparitanuló, budapesti lakos és összeütközött egy tehergépkocsival. szücs imre sérüléseibe a helyszínen belehalt.

nógrád megyében magyarnándor és becske közötti utszakaszon bágyon jános 43 éves gépkocsivezető, galgagutai lakos motorkerékpárját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, áttért az uttest baloldalára és összeütközött egy szabályosan haladó tehergépkocsival. a baleset következtében bágyon jános a helyszínen és utasa, szakács dénes 47 éves tsz-tag, galgagutai lakos a kórházba szállítás után belehalt sérülésébe.

borsod megyében a tiszaluci vasutállomáson csengeri sándor-né 74 éves nyugdíjas, helyi lakos a lezárt sorompót megkerülve, figyelmetlenül lépett a sínekre és egy személyvonat halálra gázolta.  
/mti/

--

bb.20. zászlófelvonás a gellért-hegyen

t/ró/be/a/-cz

1976. szeptember 29.

szerdán reggel a fegyveres erők napja tiszteletére a gellért-hegyi felszabadulási emlékműnél katonai tiszteletadással felvonták a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját./mti/

--

bb 21. elhunyt adorján istván

vid.-fm gi -cz

1976. szeptember 29.

adorján istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje szeptember 29-én 79 éves korában elhunyt. temetése október 1-én 15 órakor lesz az etes-albertaknai temetőben.

/mti/

az mszmp salgótarjáni járási bizottsága

--

10.45/gi

- 16 -

bb 22. befejeződtek a somogyi orvosnapok

vid.-fm gi -cz

1976. szeptember 29.

szerdán a siófok-balatonszéplaki nemzetközi ujságíró üdülőben befejeződtek a tizenkilencedik alkalommal megrendezett somogyi orvosnapok. a háromnapos tanácskozáson több mint negyven előadás hangzott el. a baleseti sérülésekkel kapcsolatos tapasztalatokról, gyógykezelési eljárásokról, gyógyszerekről. /mti/

--

felhasználható: 16 óra után!!

bb 23. tanácskozás a vetőmagellátásról

vid.-fm gi -cz

1976. szeptember 29.

szerdán dombóvárrott, a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat dél-dunántúli területi központjában a vetőmagellátás helyzetéről tájékoztatták a partnergazdaságok képviselőit. bakó jános főmérnök elmondta, hogy az idén javul a hazai termésű konyhakerti zöldségvetőmagból az ellátás, nem lesz szükség a drága és megbizhatatlan importra. hasonló a helyzet az őszibuzánál, abból is megfelelő mennyiség áll rendelkezésre. kívánatos a korai érésűek arányának növelése. jelenleg 60 százalékot képviselnek a korai érésű buzafajták. a vállalat még 300 vagon fémzárolt buzavetőmag-készlettel rendelkezik.

a burgonyánál a felujítás aránya kicsi. kérésrel fordultak a termelő gazdaságokhoz, hogy meglévő ideai készleteikből biztosítsák a szükséges vetőgumót.  
/mti/

--

felhasználható: 17.30 órától!!!

bb 27. péntzörténeti kiállítás

vid.-fm gi -cz

1976. szeptember 29.

„harminc éves a forint”, címmel szerdán kiállítás nyílt a balassagyarmati mikszáth kálmán művelődési központban. a kiállítás bemutatja a horthy-korszak pénznemének, a pengőnek különböző változatait, az 1945-46-os inflációs pénzeket, a forint-érméket és bankjegyeket, és a forint megjelenése óta kobcsátott forint-érméket. /mti/

--

11.00/gi

- 17 -

bb 24. újból gázlós a dévényi szoros és a szob közötti du-  
na-szakasz - megcserélték szakaszaikat a csehszlovák  
magyar kitézőhajók

vid.-fm gi -cz

1976 szeptember 29.

a duna vizállásának gyors csökkenésével újból megje-  
lentek a gázlók. a szerdai felmérés szerint a dévényi szo-  
ros és szob között több mint 10 gázló nehezítette a hajó-  
zást. a térségre mértékadó dunaremetei vízmérce szerdán  
már csak 285 centiméteres vízmélységet mutatott. ez azt je-  
lenti, hogy a legalacsonyabb mélységű gázlóknak 230 centi-  
méteres a vízmélység. óvatos manőverezéssel ezeken a gázló-  
kon még forgalomkorlátozás nélkül át tudnak haladni a leg-  
mélyebb merülésű uszályok is. a rakományok korlátozásával  
csak akkor kell számolni, ha az apadás tovább tart.

a hajózás a csehszlovák duna-szakaszon és a magyar  
felső-dunán még intenzívebbé vált az elmúlt napokban, miu-  
tán néhány napja ismét tudnak a hajók közlekedni bécsen  
keresztül felfelé és lefelé a dunán. az osztrák hatóságok  
a nemrég leszakadt hid roncsai között hajózó utat nyitottak.  
így a csehszlovák és magyar közös duna-szakaszon a forgal-  
mas hétköznapokon 100-120 ezer tonna árut továbbíthatnak  
a hajók.

érdekes eseménye volt szeptemberben a hajózásnak,  
hogy a csehszlovák és magyar hajóut-kitéző szolgálat sza-  
kaszt cserélt. ennek megfelelően két éven keresztül a ma-  
gyar kitézőhajók gönyü és szob, a csehszlovák hajók pedig  
a dévényi szoros és gönyü között biztosítják a hajózás rend-  
jét. a magyar szolgálat a szigetközi szakaszon az elmúlt  
két évben szerzett tapasztalatait átadja a csehszlovák  
hajóut-kitéző szolgálatnak. mindkét félnek két-két hajója  
tart rendszeres járőrszolgálatot a dunán, s menetközben  
is segítik egymás munkáját. /mti/

--

bb 26. jutalomut tambovba

vid.-fm gi -cz

1976. szeptember 29.

szerdán 32 tolna megyei fiatal utazott két hétre a  
szovjetunióba. a fiatalok négy napot moszkvában töltenek,  
a továbbiakban tolna szovjetunióbeli testvérmegyéje,  
tambov komszomolistáinak vendégei lesznek. a harminckét  
fiatal jutalmul kapta az utat: a költségek felét a me-  
gyei kisz-bizottság, másik felét a munkahelyek fedezik.  
/mti/

--

11.10/gi

- 18 -

bb 25. nemzetközi tudományos konferencia a szilikózisveszélyről

vid./fm/ny -cz

1976 szeptember 29.

„ szilikózisveszély a bányászatban, „ címmel három napos  
nemzetközi tudományos konferencia kezdődött szerdán a pécsi orvos-  
tudományi egyetemen. a konferenciát a mta pécsi bizottsága, a  
nehézipari minisztérium szilikózis bizottsága, valamint az orszá-  
gos bányászati és kohászati egyesület rendezi nyolcvan hazai, va-  
lamint csehszlovákiából, lengyelországból, az ndk-ból, az nszk-  
ból és romániából érkezett harminc műszaki és egészségügyi szak-  
ember részvételével.

a konferencia színhelyül azért választották pécsét, mert ha-  
zánkban a szilikózisveszély túlnyomórészt a mecsek-vidéki bányá-  
kat érinti s itt jöttek létre kutatóbázisok a bányánál és az  
egészségügyi intézményekben.

a bevezető előadást dr. kapolyi lászló nehézipari miniszter-  
helyettes tartotta. hangsúlyozta, hogy a szilikózis a bányaegész-  
ségügy egyik legsúlyosabb problémája. a bányászati munkafolya-  
matoknak ugyanis velejárója a porképződés, illetve annak lehetősé-  
ge. a belélegzéssel tüdőbe került por - ásványos összetételétől  
függően - különböző tüdőartalmakat okozhat. ha a por szabad kova-  
savat, köznéven kvarcot is tartalmaz, a por-tüdőmegbetegedések leg-  
súlyosabb válfaja, a szilikózis jön létre. hazánkban megközelítő-  
en huszonkétezer bányaiipari dolgozó egészségét veszélyezteti a  
porártalom. a betegséget ma még nem tudják gyógyítani. ezért kap  
külön hangsúlyt a műszaki és orvosi megelőzés. a miniszterhelyet-  
tes utalt az eddig tett erőfeszítések eredményeire. a műszaki  
porelhárító intézkedések következtében például ma 72 százalékkal  
hosszabb idő után mutatkozik a szilikózis első jele, mint két év-  
tizeddel korábban. ezzel elérték, hogy a husz év szolgálati vi-  
szonynál korábban a betegség kialakulása nem várható. ugyanakkor  
hangsúlyozta, hogy a bányaművelés általános fejlődésével együtt jár  
a porképződés fokozódása, tehát műszaki és egészségügyi téren is  
sok a tennivaló.

a konferencián elhangzó negyvennégy előadás alapján megvi-  
tatják a hazai és szomszédos országok módszereit, eredményeit  
a szilikózis elleni védekezésben, s a tapasztalatok alapján megha-  
tározzák a további tennivalókat. /mti/

--

11.15/ny

Tómas

-19-

bb 28. gyenes andrás tájékoztatója a magyar sajtó házában

/be gi pr -cz

1976. szeptember 29.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán délelőtt a magyar sajtó házában vezető külpolitikai újságírókkal találkozott. tájékoztatót tartott külpolitikai helyzet és a nemzetközi munkásmozgalom időszéri kérdéseiről, majd válaszolt az újságírók kérdéseire. /mti/

--

bb.29. időjárásjelentés

p -cz

1976. szeptember 29.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 29-én szerdán 13 órakor:

szórványos, zápor, zivatar

a skandináv-félsziget nagy részén, valamint délekelet-európában általában kevés a felhő, a reggeli ködöktől eltekintve csendes, száraz az idő. ugyanakkor nyugat-európában, közép-európa egy részén és ukrájnában az alacsony nyomású légköri képződés hatására változékony, többfelé esős az időjárás. finnországból és a szovjetunió európai területének északi részéből hózáporokat jelentenek. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden nyugat és középeurópában 2,7 fokkal magasabb, szárazföldünk többi részén általában ugyanennyivel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlagérték. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását a délnyugat felől áramló nedvesebb léghullámok határozzák meg.

házánkban kedden az északnyugati, északi országrészben általában erősen felhős idő volt. az ország többi részén 3-7 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben a naposabb helyeken 23-27, máshol csak 18-22 fokig emelkedett. szerda hajnalra 10-17 fokig hűlt le a levegő. a kora reggeli órákban néhány helyen köd képződött, valamint egy-két helyről jelentéktelen esőt jelentettek. ma délelőtt változóan felhős, helyenként párás idő volt. a hőmérséklet 11 órakor a borult vidékeken csak 15-18 máshol 19-25 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 16,7 fok volt, a százéves átlagnál 2,1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén emelkedik.

/folyt köv ./  
13.25/p

Tóthor

-20-

bb.29. időjárás....folyt/p

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, elszórtan eső, egy-két helyen zivatar. többfelé élénk, néhány helyen erős déli, délnyugati szél. hajnalban és reggel több helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön : 20-25 fok között.

a duna vizállása budapestnél : 175 cm.

/mti/

--

bb 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

ny -cz

1976 szeptember 29.

1. tit stúdió
2. tudományos könyvérdekességek
3. filmvetítés tanároknak
4. zenei világnap
5. zeneművészeink külföldön
6. csehszlovák kultúra napja
7. őszi barátsági program bács megyében
8. emlékmúzeum
9. francia térkép magyarországról
10. új takarmánygyár
11. kutatók sürgetik a balatoni öblök védelmét
12. tv versenyfelhívása
13. magyar-angol textilipari kooperáció
14. intézkedések a tankötelezettség végrehajtásáról
15. napraforgó
16. rekordteljesítmény öntözésben
17. felsilózzák a kukoricaszárat
18. orosz lányi szénbányák
19. rendőrségi hírek
20. zászlófelvonás a gellért hegyen

/folyt köv/  
13.30/ny

Tóthor

-21-

bb 30./ a belföldi...folyt/ny

21. elhunyt adorján istván
22. befejeződtek a somogyi orvosnapok
23. tanácskozás a vetőmagellátásról
24. újból gázlás a dévényi szoros...
25. tudományos konferencia a szilikzósveszélyről
26. jutalomut tambovba
27. pénztörténeti kiállítás
28. gyenes andrás tájékoztatója
29. időjárás
30. hírjegyzék./mti/

--

bb 31. befejezte munkáját a kgst- országok szakszervezeti központjainak ujitási tanácskozása

t sb/tm/ny ie hgy 1976 szeptember 29

a szot székházában szerdán befejezte kétnapos munkáját a nemzetközi ujitási tanácskozás, amelyen kilenc kgst-ország szakszervezeti központjának küldöttsége tárgyalt a mozgalom fejlesztéséről. valamennyi delegáció vezetője beszámolt a mozgalom kiterjesztésében elért eredményekről, az ujitások és találmányok ösztönzésére tett újabb kezdeményezésekről.

a tanácskozás juhász ottónak, a szot titkárának zárszavával ért véget. megállapította, hogy a delegációk eredményes munkát végeztek a legújabb és jól bevált módszerek ismertetésével, az elemző tapasztalatcserével. a szot titkársága magyar és orosz nyelven kiadja a tanácskozás teljes anyagát, eljuttatja a baráti országok szakszervezeti központjainak, hazánkban pedig az ágazati és megyei szakszervezeti testületeknek, hogy a kedvező tapasztalatokat széles körben hasznosíthassák az ujitási mozgalom fejlesztése érdekében./mti/

--

13.35/ny

-22-

*Tó M10*

obb 32. két műszakban dolgoznak a szüretelő kombájnok - 90 szőlőtermelési kísérlet kiskunhalason

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 29

az ország legnagyobb bortermő vidékén, bács- kiskunban, megkezdődött a nagyszüret. a homokhátság 53.800 hektárnyi szőlőültetvényén két műszakban dolgoznak a szőlőkombájnok, s naponta mintegy ötezen szedik a termést. a nagykapacitású prések, az óriás gyomru tárolók az idén győzik az iramot, a szokottnál kevesebb a tőkék hozama. a kertgazdaságoknak kedvez a száraz, napfényes időjárás, ami naponta 1-2 cukorfok-növekedést jelent a késői érésű szőlőknel.

az alföldi szőlőtermelés technikai fejlődését jól szemlélteti a kiskunhalasi állami gazdaság, ahol az országban a legtöbb, összesen négy szüretelő kombájnt foglalkoztatnak. a gazdaság zártrendszerű kigyósi szőlősében egymás mellett dolgoznak a különböző típusú - az amerikai, a francia, a bolgár - szüretelő kombájnok, s valamennyinek mérik a teljesítőképességét. a több éves tapasztalat szerint a tőkés gépeknél lényegesen olcsóbb bolgár szőlőszüretelő gép üzemeltetése a leggazdaságosabb. alkatrészpótlása helyen is megoldható, s termelékenységben sem marad el a nyugati gépektől. a gazdaságban egyébként, ahol az alföldön elsőnek dolgozták ki a szőlőtermesztés nagyüzemi rendszerét, 90 kísérletet folytatnak a homoki szőlőtermesztés további mechnizálására, gazdaságosabbá tételére. keresik az alkalmazkodóbb, minőségi bort adó fajtákat, a talajerőpótlás rendszerét, az ideális művelési formákat, az öntözési módokat és az ágazatot szolgáló technikai megoldásokat. az így szerzett tapasztalatok alapján ujitják fel az ültetvényeiket és alakítanak ki minden évben száz hektáron újabbakat. e mellett segítik a környező szövetkezeti gazdaságok szőlőtermesztésének rekonstrukcióját és telepítéseit. ennek eredménye, hogy a kiskunhalasi vörös szikra termelőszövetkezetben megduplázódott a bornakvaló hozama, amelynek feldolgozásáról, tárolásáról és piaci értékesítéséről az állami gazdaság gondoskodik./mti/

--

13.50/ny

-23-

*Tó M10*

bb.33. ülést tartott a fejér megyei képviselőcsoport

vid/p fm hgy

1976.szeptember 29.

székesfehérváron, a könnyűfémmű tanácsstermében szerdán dr. mátyás pál elnökletével ülést tartott az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja. az ülés napirendjén az országgyűlés soronkövetkező ülészakára való felkészülés szerepelt. a fejér

megyei képviselőket tájékoztatták székesfehérvár közlekedésének helyzetéről és fejlesztési koncepciójáról, a szőlőtermelés megyei rekonstrukciójáról, az alkoholfogyasztás, valamint forgalmazás fejér megyei helyzetéről, az idegenforgalomról szóló kormányhatározat helyi végrehajtásáról és a beruházási fegyelem szilárdítása érdekében tett megyei intézkedésekről. az ülés után fejér megyei képviselők megtekintették a székesfehérvári könnyűfémmű kibővített prémiumút és szélesszalag-hengerművét. /mti/

--

bb 34. kiskertbolt pécsett

vid/fm/ny hgy

1976. szeptember 29.

baranyában több mint százezer kiskertet művelnek. bár tulajdonosaik többsége inkább kedvtelésből, mint haszonért kertészkedik, számottevő az általuk termelt zöltség, gyümölcs és szőlő mennyisége is. az idén - a becslés szerint - mintegy ötmillió kilogramm zöldséget állítottak, illetve állítanak elő. régi gondjuk volt a kiskerttulajdonosoknak, hogy a szükséges magvakat, vegyszereket, eszközöket nehezen tudták beszerezni vagy egyáltalán nem jutottak hozzá. most megoldódott a probléma: pécsett szerdán megnyitott baranya első kiskert boltja, ahol együtt találni mindent, amire a kertészkedő-szőlészkedő embernek szüksége lehet, beleértve a szakkönyveket is. a bolt érdekessége, hogy egy holland virágtermelő cég - a royal sluis - állandó bemutatót nyitott és egyúttal árusítja is a híres holland virágmagvakat, virághagymákat. a pécsi univerzum szövetkezet pedig különféle madáretetőket kínál a kiskertek számára a mék által fenntartott boltban. /mti/

--

bb 35. a jövő év áprilisában rendezik meg az erkel diákünnepet

vid/fm/ny hgy

1976. szeptember 29.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága, az állami ifjúsági bizottság, a kulturális és az oktatási, valamint a munkaügyi minisztérium immár hagyományosan gyulán rendezik meg az erkel ferenc diákünnepet.

/folyt köv/  
14.00/ny

-24-

1510 MK

bb 35. / a jövő év ....folyt/ny

szerdán a kiskisbékés megyei bizottságán tartott ülést a szervező bizottság, s meghatározta az „edü” programját. az 1977. április 28-án kezdődő programban szerepel a szakmunkásképző iskolák, szakoktatási, pedagógiai intézetek által szervezett területi versenyek, továbbá a gimnáziumok és a szakközépiskolák versenye.

a tanácskozás résztvevői - békés, bács-kiskun, csongrád megye, szeged és budapest ifjúsági képviselői - hangoztatták, hogy az erkel-diákünnep már tulajdonképpen 1976. november és decemberében kezdődnek meg az iskolai diáknapokkal. ezt követően a területi diáknapokat jövő év januárjában és februárjában benyolítják le, végül az „edü” rendezvénysorozatát május 1-én gálabemutatóval fejezik be a forradalmi ifjúsági napok keretében. /mti/

--

bb 36. nemzetközi környezetvédelmi analitikai konferencia szombathelyen

vid/fm/ny hgy

1976. szeptember 29.

nemzetközi környezetvédelmi analitikai konferencia kezdődött szerdán szombathelyen a magyar tudományos akadémia analitikai kémiai bizottsága rendezésében. harmadik alkalommal találkoznak a nyugat-magyarországi városban a téma magyar, osztrák és jugoszláv szakértői, hogy négy napon át beszéljenek az országukban kifejlesztett környezetvédelmi vizsgálati módszerekről. ezek alapvetően szükségesek a levegő, a víz és a talaj szennyezéseinek méréséhez, a környezeti ártalmak elleni hatékony védekezéshez.

az eszmecsere középpontjában ezúttal az a kérdés áll, hogy mely vizsgálati módszerek biztonsága elegendő hatósági intézkedések megszületéséhez, a szennyezőforrások megszüntetéséhez, vagy a szennyezőhelyek megbüntetéséhez, illetve a szennyeződés elhárításának megtervezéséhez. nemzetközi tapasztalatokat gyűjtene a három szomszédos ország analitikai iskoláinak jeles képviselői a környezetvédelem műszaki bázisának megteremtéséhez, amely a jogi megoldásokhoz szükséges. a jogi vonatkozásokról egyébként két héttel ezelőtt szintén szombathelyen széleskörű nemzetközi tanácskozás zajlott le, s mivel többen azon is résztvettek a mostani eszmecsere szereplői közül, új ismeretekkel felvértezve lát-

tak munkához.  
/folyt köv/  
14.10/ny

-25-

1510 MK

bb 36. / nemzetközi ...folyt/ny

a megnyitáskor hangsúlyozták a képviselt országok szakemberei, hogy különösen a kis országok légterének, a vízgyűjtő-medencéktől függően folyóhálózatának, talajának tisztasága nagymértékben függvénye a környező országoknak. a három határos ország tudósai és gyakorlati szakemberei példát mutatnak az együttműködésben. sok témában, így az analitika területén közös eljárásokat dolgoznak ki, illetve alkalmazzák egymás legjobb módszereit./mti/

--

bb.37. az év végén megszűnik a kaposvár-szigetvári vasutvonal - a felszabadulás (s óta mintegy kilencven bekötőt épült baranya-ban

vid/p fm hgy

1976.szeptember 29.

baranya közlekedésének helyzetét vitatta meg szerdai ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint ismeretes: az országgyűlés 1968-ban törvényerőre emelte a párt közlekedéspolitikai koncepcióját és ennek nyomán a baranya megyei tanács közlekedésfejlesztési programot dolgozott ki az 1970-1980 közötti időszakra. a tíz éves program megvalósítását vizsgálta meg most -félidőben- a végrehajtó bizottság. megállapította, hogy a vasuti hálózat racionalizálására vonatkozó és 1980-ig megszabott feladatokat már ez év végére sikerül megoldani. ennek során négy gazdaságtalan üzemű, gyenge forgalmu vasutvonalat szüntettek meg a megyében, így : villány és kiskassa, sellye és zaláta harkány és drávaszabolcs, pécs és harkány között. ez év végén leáll a forgalom a kaposvár-szigetvár közötti 54 kilométer hosszú vasutvonalon is. a közelmúltban szűnt meg a harkányi vasutvonal és az utasok szállítását az autóbuszok vették át. az országban ez volt az eddigi legnagyobb arányu forgalom-átterelés és a jelek szerint zökkenőmentesen oldották meg. a fürdőhelyen új autóbusz-pályaudvar épült, s újabb 25 autóbust állítottak forgalomba pécs és harkány között. az aprófalvas baranya égető gondja volt a kis települések bekapcsolása a közuti forgalomba. a felszabadulás óta mintegy kilencven bekötőt épült a megyében, ezzel minden kétszáznál több lakosu községet bekötöttek az állami uthálózatba és az autóbuzsközlekedésbe. baranya közlekedésének javítását szolgálja az új dráva-híd átadása drávaszabolcsnál és az új közuti felüljáró megnyitása pécsen, valamint a 6-os főközlekedési út új pécsi átkelő szakasza is, amelynek első része már elkészült./mti/

--  
-26-

14.15/p

15<sup>20</sup> MK

bb 38. sajtótájékoztató a moszkvai taganka színház magyarországi vendégjátéka alkalmából

t nn/tm/ny pr hgy

1976. szeptember 29.

a kulturális minisztérium és a magyar-szovjet baráti társaság vendégeként - a budapesti művészeti hetek eseménysorozatában - hazánkban vendégszerepel a moszkvai taganka színház együttese. ebből az alkalomból szerdán délelőtt a fészek művészklubban sajtótájékoztatót rendeztek, amelyen nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára adott rövid áttekintést az 1964-ben alakult világhírű szovjet színház történetéről, művészi törekvéseiről. elmondta, hogy a nálunk turnézó moszkvai dráma- és komédia-színház, ismertebb nevén a taganka színház egyike a vezető szovjet együtteseknek, nemcsak hazájában, hanem külföldön is megérdemelten népszerű a közönség és a szakma körében. ennek egyik bizonyossága, hogy a közelmúltban végetért belgrádi nemzetközi színházi fesztiválon hamlet-előadásukat nagy-díjjal jutalmazták.

az együttes vezetője jurij ljubimov arról beszélt az újságíróknak, hogyan alakítják ki társulatuk műsorkoncepcióját. reper-toárjukban megszólalnak klasszikus szerzők - shakespeare, moliére, brecht, gorkij - de természetesen szívesen adnak helyt modern kortárs alkotók műveinek is. ezért szimonov, paszternák, tvardovszkij, rozsgyesztvenszkij szinte már házi szerzőnek számít a tagankában. felhasználják a színház varázsának megteremtéséhez az egyéb művészetek, mint a film, a zene, a tánc, az ének, a pantomim és az árnyjáték eszközeit is.

moszkvai vendégeink szeptember 30. és október 10-e között három bemutatót tartanak a fővárosi operettszínházban. csütörtökön john reed világhírű riportregénye nyomán készült adaptáció nyitja a turnét. a ,, tíz nap, amely megrengette a világot,, műfaji megjelölése: ,, népi látványosság, két részben pantomimmel, cirkuszi tréfákkal és tűzijátékkal,,. a taganka másik sikerdarabja a hamlet, amelyet 1971-ben láthatott először a moszkvai közönség. ljubimov rendezését a kritika új állomásként üdvözlö a sokat vitatott és sokféleképpen értelmezett dráma történetében. a szovjet vendégek eljátsszák budapesten borisz vasziljev öt éve bemutatott regényadaptációját a nálunk is jól ismert ,, csendesek a hajnalok,,-at, jurij ljubimov és borisz glagolin átdolgozásában.

az együttesben olyan ismert művészek szerepelnek, mint a. gyemidova érdemes művész, g. ronyinson érdemes művész, i. bortnyik, l. stejnrajh, b. melnyickij, v. sapovalov, az osztk érdemes művésze, valamint hamlet nagyszerű alakítója, v. viszockij.

/folyt kö/  
14.25/ny

15<sup>20</sup> MK

-27-

bb 38. sajtótájékoztató....foly/ny

a taganka színház fennállásának 12 éve alatt több mint 25 művet mutatott be. jurij ljubimov a vahtangov színház művésze a színiakadémián is tanít. e tevékenységnek részeként mutatták be rendezésében brecht szecsuaní jóemberét, amely olyan visszhangot váltott ki, hogy ljubimovot és tanítványait megbízták külön színház alakításával. lehetőséget teremtettek számukra, hogy megmutassák mit tudnak, ha nemcsak egy alkalommal dolgoznak együtt, hanem önálló művészi szövetséget kötnek. azóta is ljubimov rendezi a taganka színház valamennyi produkcióját, hűen hitvallásához: „bármit játsszon is a színház, klasszikusoktól regényadaptációig, a rendezésnek mindig a legszélesebb értelemben vett társadalmi mozgások, az emberek legáltalánosabb érzései, gondolatai felé kell fordulni... a színháznak, ha nem akar sablonná merevülni, követnie kell az életet: folyamatosan megújulva szolgálni az új követelményeket./mti/

--

bb.39. sajtótájékoztató a pozsonyi zenei hetekről

t nn/tm/p pr hgy

1976.szeptember 29.

október 9-23. között rendezik meg pozsonyban a már hagyományos zenei heteket - tájékoztatta az újságírókat szerdán délután a rózsa ferenc utcai csehszlovák klubban dr. frantisek bartosik, a zenei hetek propaganda irodájának vezetője. elmondta, hogy a „prágai tavasz”, mellett ez csehszlovákia legjelentősebb zenei seregszemléje. ezúttal pozsony vendége lesz többek között a bolgár rádió és televízió szimfónikus zenekara, a bécsi, illetve a prágai szimfónikus zenekara, a müncheni kamarazenekar, fellép a seregszemlén a moszkvai kamara opera, a bécsi népopera, a kolozsvári román opera, valamint a szlovák nemzeti színház operatársulata. a vendégszereplő szólisták között van james king, christoph eschenbach és josef suk. az unesco égisze alatt kerül sor a fiatal művészek interpodium 76 elnevezésű bemutatkozására is. megnyitját a hangszerek szlovákiában című kiállítást, zenetörténészek kongresszusa zajlik, neves előadók és pozsony a XIX. században címmel, megrendezik a szocialista országok szimfónikus zenekarai képviselőinek találkozóját és sor kerül zenés televíziós filmek szemléjére is./mti/

--

14.30/p

-28-

1330

bb.40. muzeumi és műemléki hónap: új kiállítások, előadások, filmvetítés

t me/gk/p pr hgy

1976.szeptember 29.

a dunaujvárosi intercisa muzeumban október 1-én nyitják meg az idei országos muzeumi és műemléki hónap rendezvénysorozatát. az ünnepség a „dunaujváros története az ókortól napjainkig”, és a domanovszky endre-émlékkiállítás megnyitója is - tájékoztatta a sajtó képviselőit szerdán, a fészek-klubban gönyei Antal, a kulturális minisztérium muzeumi főosztályának vezetője. elmondta: a 15. muzeumi és műemléki hónap mintegy 180 új kiállítást, több mint 200 előadást, 40 hangversenyt ígér. budapesten kiemelkedő rendezvény a magyar munkásmozgalmi muzeum és a hadtörténeti muzeum közös kiállítása, amelyet a spanyol nép szabadságharcában részt vevő magyar önkénteseknek szentelnek. a magyar nemzeti galéria a „mai magyar grafika és kisplasztika”, kiállítását nyitja meg a közönség előtt. október közepétől látható a „energia, ember, munka”, című kiállítás - a műszaki muzeum rendezvénye-, valamint a tiziano és kora című tárlat a szépművészeti muzeumban, tiziano halálának 400. évfordulója alkalmából. általános érdeklődésre tarthat számot többek között afrika élővilága - amelyet a természettudományi muzeum mutat be a látogatóknak - és a légi közlekedés története - a drezdai közlekedési muzeum vendégkiállítása.

a kiállítások mellett minden nap valamilyen rendezvény-tárlatvezetés, képzőművészeti előadás, filmvetítés, hangverseny is fogadja a muzeumok látogatóit. nemzetközi kerekasztal-tanácskozást is tartanak ebben az időszakban: a varsói szerződés tagállamai hadtörténeti muzeumainak és a magyar történeti muzeumok igazgatói a hadtörténeti muzeumok kiállításain és közművelődési munkájában megnyilvánuló internacionalizmusról folytatnak eszmecserét.

a muzeumi hónap különösen jó alkalom az iskolák és a muzeumok kapcsolatának elmélyítésére - hangsúlyozta a főosztályvezető. a vidéki muzeumok is főleg az ifjúság és a munkásművelődést segítik elő programjaikkal. a debreceni déri muzeum például a muzeumok és az iskolák képviselőinek tanácskozásával nyitja meg ezt a hónapot. több kiállítás - a szombathelyi, az egercsehi, az ózdi - a munkás-életmód változásait érzékelteti. szép számban lesz jelen a néprajz is. balassagyarmaton a baranya megyei szötteket, himzéseket, tatán nemzetiségi néprajzi gyűjteményt, balmazújvárosban kurtai himzéseket, szeghalmon a lakodalmas szokásokat mutatják be. a szokottnál nagyobb hangsúlyt kap a műemlékvédelem. októberben átadják a nagyeceni széchenyi-kastély gazdasági szárnyát és befejezik a hilton szálló területén levő egykori domonkosrendi templom és kolostor kerengőjének helyreállítását.

a muzeumi hónap mintegy 600 rendezvénye között lesznek muzeumi nyílt napok, hétfők, tudományos konferenciák, pályázatok is.

/mti/

14.40/p

--  
-29-

1540

bb 41. tovább fejlődnek az egészségügyi világszervezet és hazánk kapcsolatai - az egészségügyi világszervezet főigazgatójának sajtótájékoztatója

t mir/be/ny hgy

1976 szeptember 29.

szerdán az egészségügyi minisztériumban sajtótájékoztatót tartott dr. halfdan mahler, az egészségügyi világszervezet főigazgatója, aki dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter meghívására látogatott magyarországra, hogy tárgyalásokat folytasson az egészségügyi világszervezet és hazánk együttműködésének továbbfejlesztéséről. tájékoztatójában a többi között elmondotta:

- világszerte egyre égetőbb feladat, hogy az egészségügy képviselői ne csak betegeket gyógyítsanak, hanem mind nagyobb erőfeszítéseket tegyenek a betegségek megelőzésére is és a gondozást a lakosság mind szélesebb rétegeire terjesszék ki. a magyar egészségügy az utóbbi évtizedek történelmileg rövid időszaka alatt igen jelentős előrehaladást ért el ezen a területen. rendkívül fontos ez, hiszen például a szív-és érrendszeri betegségek tekintélyes hányada is megelőzhető lenne, ha az orvosok nagyobb figyelmet fordítanának a lakosság meggyógyítására, s tudatosítanák, hogy az életvitel viszonylag csekély megváltoztatásával könnyen elkerülhető lenne a súlyos, sok áldozatot követelő betegség, a szívinfarktus. magyarországi egészségügyi szervezete kiváló alkalmat nyújt az ilyen jellegű kutatásokra. s ezzel nemcsak saját egészségügyi feladatainak megoldását segíti elő, hanem hasznos szolgálatot tesz valamennyi e kérdésben érdekelt ország egészségügyének.

a magyar egészségügy vezetőivel folytatott tárgyalásai alapján a who főigazgatója elmondotta, hogy hazánk orvostudományi kutatóintézetei a jövőben az eddigieknél is nagyobb részt vállalnak az egészségügyi világszervezet tagországainak közös munkájából. közöttük olyan kiemelt feladatok megoldásából, mint a rákkutatás, a közlekedési balesetek sérültjeinek magasabb színvonalú és hatékonyabb ellátása, a környezetvédelem, az öregek védelme, gondozása és a már említett szív-és érrendszeri betegségek gyógyítása. a tárgyalások során szóba került, hogy szorosabb együttműködést alakítsunk ki a világszervezettel a fejlődő afrikai és ázsiai országok egészségügyi ellátásának fejlesztésében, szakembereink képzésében is. ugyanakkor részt veszünk több olyan fontos, tudományos feladat megoldásában, mint például a malária vagy a himlő elleni küzdelem. jó alap ehhez, hogy a magyar szakemberek is tagjai az evsz csaknem valamennyi szakértői bizottságának és évről évre mind több ösztöndíjas orvos érkezik hozzánk tanulmányutra a fejlődő országokból.

/folyt köv/  
14.45/ny

-30-

1545

bb 41. / tovább fejlődnek.....folyt/ny

egészségügyünk fejlettségének elismerését jelenti az is, hogy mind több fontos nemzetközi konferenciát, szakmai tanfolyamot rendez hazánkban az egészségügyi világszervezet. az idén egyebek között budapesten tartották meg a who csecsemőhalálozással foglalkozó munkacsoportjának ülését. itt tanácskozott a zajártalommal foglalkozó nemzetközi munkacsoport és a napokban az infarktusos betegek rehabilitációjának témakörét is budapesten vitatták meg a világszervezet szakértői. emellett már eddig is számos magyar orvostudományi intézet vett részt awh által szervezett nemzetközi tudományos együttműködésben. jelenleg az országos kardiológiai intézet, a humán oltóanyagtermelő és kutatóintézet, az országos közegészségügyi intézet biológiai osztálya, a vízügyi tudományos kutatóintézet és a szegedi orvostudományi egyetem nőgyógyászati klinikája a tagországok közös kutatómunkájának nemzetközi referncia központjai. ugyanakkor a magyar gyógyszeripar is részt vállal a fejlődő országok gyógyszeriparának fejlesztésében. jelenleg például indiaival folynak tárgyalások arról, hogy a magyar gyógyszeripar által szállított nyersanyagokból és félkésztermékekből indiában fogják előállítani a malária elleni gyógyszereket - mondotta befejezésül az egészségügyi világszervezet főigazgatója./mti/

.-.

bb.42. kitüntetések, koszoruzási ünnepség és fogadás a fegyveres erők napján

t ró/fe/p pr hgy

1976.szeptember 29.

a fegyveres erők napja alkalmából czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter a katonai igazgatás terén több éven át végzett kiemelkedő munkájuk elismeréseként a haza szolgálatáért érdemérem különböző fokozataival, valamint honvédelmi érdeméremmel tüntetett ki 85 társadalmi aktivistát. a kitüntetéseket a honvédelmi miniszter nevében oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, miniszterhelyettes adta át szerdán a magyar néphadsereg központi klubja nyári helyiségében.

délelőtti koszoruzási ünnepség volt a hősök terén a magyar hősök emlékművénél. a himnusz elhangzása után a magyar népköztársaság fegyveres erői, és a fegyveres testületek nevében czinege lajos, benkei andrás belügyminiszter és papp árpád vezérőrnagy, a munkásőrség országos parancsnoka helyezte el a hála és a megemlékezés koszoruját. a hazafias népfront országos tanácsa képviselőjében dr. molnár béla, az országos tanács titkára, és juhász róbert osztályvezető koszoruzott. a kisz központi bizottságának koszoruját fejté györgy, a kb titkára, boros béla, a kisz budapesti bizottságának első titkára és nagy ilona klára, a kisz kb tagja helyezte el.

/folyt köv ./  
14.50/p

-31-

1600

bb.42./kitüntetések,.....folyt/p

a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék nevében frantisek benkó ezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, edward dysko vezérőrnagy, a lengyel népköztársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, valamint domenico la saracina alezredes, az olasz köztársaság nagykövetségének légügyi attaséja koszoruzott.

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadsereg-csoport parancsnoksága részéről f.f. krivda vezérezredes, a. ny. zajcev altábornagy és a.i. ovszjanyikov vezérőrnagy helyezt el koszorut.

a magyar partizán szövetség képviselőjében padányi mihály alelnök, halas lajos és dr. váradi sándor a választmány tagjai; a magyar honvédelmi szövetség nevében kiss lajos vezérőrnagy, a szövetség főtitkára, tőkés lászló alezredes, az országos központ pártvezetőségének titkára, és dr. bekl dezső osztályvezető koszorúztak. az ünnepség az internacionálé hangjával, a csapatzászlós katonai diszegység diszmenetével ért véget.

a koszoruzási ünnepséget követően czinege lajos fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében. a fogadáson megjelent biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, benkei andrás belügyminiszter és papp árpád vezérőrnagy, a munkásörtség országos parancsnoka, valamint politikai, társadalmi életünk több más ismert személyisége.

részvett a fogadáson néphadseregünk tábormoki és parancsnoki karának sok tagja, ott voltak a magyar partizán szövetség, a magyar honvédelmi szövetség vezetői, továbbá a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium, a külügyminisztérium, valamint a munkásörtség országos parancsnokságának vezető beosztású munkatársai.

megjelent f.f. krivda vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadsereg-csoport parancsnoka és j.a. naumenkó vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, továbbá a budapesti diplomáciai képviselők számos katonai és légügyi attaséja./mti/

14.55/p

--  
-32-

1605

43. magyar-ndk barátsági napok pest megyében

vid/gö/fe/kz/pg hgy

1976.szeptember 29.

évekkel ezelőtt baráti kapcsolat alakult ki pest megye és az ndk-beli suhl megye között. azóta kölcsönös látogatások tapasztalatcserék erősítik a két megye barátságát. ezt a célt szolgálják a szerdán vácon megnyitott megyei magyar-ndk barátsági napok is. a baráti ország alapításának 27. évfordulója alkalmából rendezett eseménysorozat első napján vácra megnyitott az ndk fejlődését bemutató kiállítás, este pedig a művelődési központban német művészek adtak hangversenyt.

cegléden csütörtökön nyílik az ndk színházainak plakátkiállítása, amelyet hangverseny követ. a következő napokban filmvetítéssel egybekötött előadások hangzanak el a baráti nép fejlődéséről, kapcsolataink erősödéséről. a barátsági napok eseménysorozata a vácra megrendezésre kerülő ünnepi nagygyűléssel fejeződik be./mti/

.,.

bb 44. felavatták a gödi kenyérgyárat

vid/gö/fe/kz/pg hgs

1976.szeptember 29.

gödön szerdán kenyérgyárat avattak. az ünnepségen megjelent orbán józsefné az édosz titkára, valamint a váci járás párt és tanácsi szerveinek vezetői. a dolgozók munkáját korszerű lengyel félautomata kemence és ndk gyártmányú gyorsdagasztó gépek könnyítik meg. az üzemben naponta 40 mázsa kenyér és 50 ezer péksütemény készül göd, valamint a környező kilenc község lakói számára. a hétvégi napokon azonban, amikor jelentősen megnövekszik a dunakanyar vendégforgalma, más községbe is szállítanak termékeikből. /mti/

-- rint költséggel másfél év alatt készült el.

bb 45. a k<sup>25</sup>gm békés megye képviselőinek tanácskozása

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 29.

békés megye gépiparának fejlesztéséről tanácskoztak szerdán békéscsabán a kohó- és gépipari minisztérium valamint békés megye képviselői. értékelték a megye gépiparának a iv. ötéves terv időszakában elért eredményeit, s egyeztették az új fejlesztési feladatokat./mti/

-- ✓ tervidőszakra szóló

-33-

15.30/pg

1630

bb 48. „csapolják,, a dél-alföldi rizsföldeket - a jövő héten kezdődik az aratás

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 29.

aratásra készülnek hazánk hagyományos rizstermő vidékén, a dél-alföldön. csongrád és békés megye állami gazdaságai megkezdték az árasztó víz lecsapolását. a két szomszédos megye állami gazdaságai az eddigi legnagyobb területen: 4500 hektáron természetesen az idén vízi gabonát. a betakarítás több feladatot jelent mint más esztendőkből annál is inkább, mert megkésett az érés. a szokásos három hetes aratás idejét úgy kívánják lerövidíteni és ütemét gyorsítani, hogy egymást segítik majd gépekkel a nagyüzemek. ahol a talajviszonyok megengedik, ott a speciális lánctalpas rizskombájnok mellett gumí kerekű gabonakombájnokat is munkába állítanak.

néhány gazdaságban ezen a héten tartottak próbacséplést. egy-egy kombájn vonult ki a tiszta- és a körös-menti telepekre „megkóstolni,, az új termést. a rizs-szemek azonban még magas nedvességtartalmúak, ezért a gazdaságok szakemberei úgy döntöttek, hogy csak a jövő héten indítják meg az aratógépezet a dél-alföldi vízi gabona ültetvényeken. et  
/mti/

--

bb 47. sarlós istván látogatása heves megyében

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 29.

sarlós istván az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára szerdán heves megyébe látogatott. egerben a megyei pártbizottság székházában vaskó Mihály a pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta heves megye életéről. részt vett a megbeszélésen fekete győr endre a megyei tanács elnöke is.

a politikai bizottság tagja a délelőtt egerben megrendezett megyei időszaki politikai kérdésekről tartott tájékoztatót ezt követően pedig a hazafias népfront megyei és városi vezetőivel találkozott.

/foy.köv./  
15.50/pg

-34-

♣ pártaktívák értekezletén az

16<sup>40</sup>

bb 47. /sarlós...folyt/pg

sarlós istván délután gyöngyösön az egyesült izzó félvezető és gépgyárát kereste fel. az utóbbi években ez a gyár a félvezető gyártás hazai bázisává fejlődött, s ma már mintegy 2300 nőt foglalkoztat korszerű munkakörülmények között. ezzel nagymértékben hozzájárult a mátravidék településeiben lakó nők foglalkoztatásának megoldásához is.

sarlós istván az esti órákban utazott el heves megyéből./mti/  
--

bb 46. a vas megyei képviselőcsoport ülése

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 29.

a vas megyei képviselőcsoport szerdán ülést tartott szombathelyen a hazafias népfront klubjában. a képviselők a készülő közművelődési törvénnyel összefüggésben tájékoztak a 280 000 lelkes, három nemzetiségű megye közművelődési helyzetéről. a helyi tapasztalatokra támaszkodva hangsúlyozták: fontos, hogy az új törvény valóban osztársadalmi ügyé tegye a közművelődést és jelentőségének megfelelő elbírálást adjon neki. ez eddig nem volt egyértelmű.

vas megye közművelődési helyzete jó. egyik másik ágazat - például a könyvtár, a mozi - folyamatosan fejlődik. az öntevékeny művészeti mozgalom stagnál, kivéve a kórusmozgalmat. a készülő közművelődési törvénytől sokat várnak a szakemberek. minden bizonnyal az egész közművelődés nagyot lép előre gyakorlati végrehajtása során - hangsúlyozták az ülésen./mti/  
--

bb. 50. a kohó- és gépipari vállalatok középtávu terveit elemezte a vasas szakszervezet központi vezetősége

t sz/gk/i/il hgy

1976.szeptember 29.

a kohászati, a gépipari és a villamosenergia-ipari vállalatok ötéves tervéről, a miniszteriumi tervszűrik tapasztalatairól, a vállalati tervek és a népgazdasági tervcélok összehangjáról tanácskozott szerdán a vasas szakszervezet központi vezetősége.

rabi béla kohó- és gépipari miniszterhelyettes tájékoztatójában ismertette a két ágazat ötéves tervének főbb célkitűzéseit. e szerint a nyersacél-termelést 1980-ra 4.3-4.5 millió tonnára, a hengereltacél-termelést 3.1-3.3 millió tonnára kell növelni. különösen dinamikusnak kell bővíteni az értékesebb termékek, így az ötvöztetett és nemesacél gyártmányok, az acéllemezek, a betonacélok, valamint a kohászati másodtermékek gyártását. a jobb belföldi ellátáson felül mintegy 840 ezer tonna hengereltáru tőkés kivitelét is biztosítani kell. mindezek érdekében bővítik az acélgyártó bázisokat.

/folyt.köv./  
16.00/i

- 35 -

16<sup>50</sup>

bb. 50./a kohó .... folyt./il

oxigénbefúvós módszer bevezetésével növelik majd az ózdi kohászati üzemek acélművének termelését, felépítik a dunai vasmű új konverteres acélüzemét, ugyanitt megkezdik az új koksoló blokk építését, fejlesztik a csepeli csőgyártást és a lenin kohászati művek acélgyártását. ha mindez megvalósul, az ipar acélszükségletének 94-96 százalékát már hazai termelésből lehet biztosítani.

a gépiparban fontos feladat a termelés gazdaságosságának hatékonyságának növelése, s ehhez a termelés szerkezetének gyorsabb folyamatosabb átalakítása. a gépipari termelésnek évente átlag 6-7 százalékkal kell növekednie - ezzel egyidőben az export 11 százalékos növelését tervezik. ilymódon az ágazat értékesítésében az export részaránya a múlt évi 43 százalékról 1980-ra 54 százalékra növekszik. továbbra is a járműipar és a számítástechnika lesz a legdinamikusabban fejlődő ágazat. a beruházásokról szólva a miniszterhelyettes kiemelte, hogy a rendelkezésre álló 48-50 milliárd forintot hatékonyabban, megalapozottabban kell felhasználni a korszerűsítési és a rekonstrukciós munkák során. a szelektív fejlesztés-politika keretében a kiemelten kezelt területekre koncentrálnak a fejlesztések 80 százaléka. a visszafejlesztésre, megszüntetésre tervezett gyártmányok termelési értéke 15 milliárddal csökken.

rabi béla ezután azt elemezte, hogy ezeket a tervcélokat hogyan sikerült a vállalatoknak saját terveikben érvényesíteniük. elmondta, hogy a tervezési irányelvek és a vállalatok iránti egyedi elvárások általában helyesen orientáltak a vállalati tervezést. a vállalati tervek széles körű piacpolitikai, műszaki fejlesztési és gazdasági alapozó tanulmányokra épültek. mind a kohászatban, mint a gépiparban a vállalati tervek termelési, értékesítési célkitűzései összhangban vannak az ágazati célokkal, vagy megközelítik azokat. ugyanakkor néhány területen, mint például a beruházásoknál és a munkaerőhelyzet megítélésében eltérések mutatkoznak. bár mérséklődött a vállalati beruházási előirányzat az előző évekhez képest, a kohó, és gépipari vállalatok így is a lehetőségeknél mintegy 16-17 milliárd forinttal nagyobb állóeszközfejlesztést terveztek. néhány vállalatnál felülvizsgálatra szorul a beruházások ütemterve is.

mindkét ágazathoz tartozó vállalatok részletes terveket dolgoztak ki a szociális ellátás fejlesztésére, a munkavédelem, az ifjúság és a nőik helyzetének javítása érdekében.

/folyt.köv./  
16.05/il

- 36-

16.05

bb. 50./a kohó .... 2. folyt./il

kiemelten kezelik, ahol erre szükség van, a zajártalom és a levegőszennyezettség csökkentését. öt év alatt munkavédelemre 9 milliárd, a szociális ellátottság javítására 3 milliárd, a kulturális és sportlehetőségek bővítésére 1 milliárd forintot fordítanak.

szili géza nehézipari miniszterhelyettes a magyar villamos művek tröszt tervezési munkájának tapasztalatait összegezte. fő feladatként jelölte meg a fogyasztók egyre növekvő villamos és hőenergia-igényének maradéktalan kielégítését. mindezt a legújabb műszaki-fejlesztési eredmények felhasználásával, a kgst-integrációban való fokozottabb részvétellel kell megoldani. a tröszt tervjavaslata összhangban van ezekkel a célokkal, előirányozza a hálózati műszaki fejlesztés és az ellátás korszerűsítését. szocialpolitikai terve előírja a dolgozók lakásépítésének fokozottabb támogatását: erre 12 százalékkal többet fordítanak, mint az előző tervidőszakban. korszerűsítéssel, bővítéssel 76 százalékkal növelik a munkásszállás-helyek számát is. az anyagmozgatás nehéz fizikai munkájának könnyítésére csaknem 2 milliárdot fordítanak, ebből korszerű darukocsikat, anyagmozgató gépeket vesznek.

a vasas szakszervezet központi vezetősége ezután jóváhagyta, hogy jövőre megemlékeznek a szakszervezet fennállásának 100. évfordulójáról, a program kidolgozására és végrehajtására országos vasas centenáriumi bizottság alakult./mti/

.-

bb. 49. jogászok törvénytervezeti vitája

tf/pr il hgy

1976. szeptember 29.

a magyar jogász szövetség szerdán szakmai vitát rendezett a közérdekű bejelentésekről és javaslatokról, valamint a panaszokról szóló törvénytervezetről. a vitára meghívták a minisztertanács tanácsi hivatala, az igazságügyi minisztérium, a minisztériumok jogi osztályai, a kerületi tanácsok és más intézmények szakembereit./mti/

.-

- 37 -

1700

bb 51. kitüntetés

s/pr/pg hgy

1976.szeptember 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa aranyossi pálnénak, a párt-történeti intézet nyugalmazott tudományos munkatársának a magyar és a nemzetközi munkásmozgalomban kifejtett többévtizedes tevékenysége elismeréseképpen a szocialista magyarországi kitüntetés; páncél józsefnek, a párt-történeti intézet nyugalmazott tudományos munkatársának többévtizedes munkásmozgalmi tevékenységéért a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetések szerdán vass henrik, a párt-történeti intézet igazgatója adta át.  
/mti/

-- **é**rdemrend

bb 52. az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportjának ülése

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 29.

szerdán salgótarjánban ülést tartott az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja. a közművelődés helyzetével foglalkozó ülésen kiemelték a felnőttoktatásban elért sikereket, a munkásoknak az általános ismeretek, az iskolai végzettség megszerzésében tapasztalható megnövekedett aktivitását. nógrádban jelenleg az általános iskolai felnőttoktatásban résztvevők 72 százaléka, a középfokú felnőttoktatásban résztvevők 60 százaléka munkás. nagyon népszerű a szakmunkások középiskolája: jelenleg ezerháromszáz szakmunkás tanul szakközépiskolában.

megelégedéssel nyugtázták a képviselők, hogy néhány nógrád megyei közművelődési akcióra a megye határain túl is felfigyeltek. ilyen a munkásfiatalok salgótarjánban kezdeményezett, s országossá lombosodott versmondó versenye, a salgótarjáni nyári szabadtéri szoborkiállítás, az üzemi és iskolai képzőművészeti galériák egész sora, a zeneiskolai tanárok „élő zenét a falusi iskoláknak”, akciója, a balassagyarmati irodalmi szinpad napok célkitűzése, bemutatni a szocialista országok kortárs irodalmának értékeit: magyar- és orosz nyelvű versantológiai kiadása salgótarjánban és kemerozóban nógrád megyei és kemerozó költők alkotásaiból. de szóba kerültek a tanácskozáson a gondok is, mint például a megyei könyvtár munkájának romlása, jól képzett szakemberek hiánya a közművelődésben; nem elég gyors a népművelők szemléletváltozása, de nincs minden rendben a közművelődés tanácsai irányításában, a helyi tanácsok és üzemek, a tanácsok és társadalmi intézmények ezirányú együttműködésében sem. ezért a megye közművelődési vezetőinek arra kell törekedniük, hogy a helyes célokat minden területen kövesse a hatékony, konkrét cselekvés.  
/mti/

--  
-38-

16.05/pg

v. 15

bb 53. a mahart,

s/pg hgy

1976.szeptember 29.

közli, hogy a ráckevei duna-ágban október 3-a után ráckeve-dömsöd-tas között a menetrend szerinti személyhajójáratát csak szombaton és vasárnap közlekedtetni./mti/

--

bb. 54. az őszi bnv szerdai eseményei

t kf/ol/gk/ie/il hgy

1976. szeptember 29.

végéhez közeledik az őszi bnv. a kiállítók szerdán - jól-lehet a közönség sem érezte, mert a fáradhatatlan tájékoztató szolgálat mindenütt teljes apparátussal dolgozott - kissé már a zárásra készültek, megkezdték a vásár eredményeinek, tapasztalatainak értékelését, közvetlen és várható hasznának összegezését.

a vásárrendezés két nappal a zárás előtt azt jelezte, hogy az idei őszi bnv - a látogatottságot tekintve mindenképpen - jobban sikerült az előzőknél. az első hét nap alatt ugyanis több mint 550 ezren tekintették meg a kiállítást, így a tavalyi 600 ezres látogatószámot a vásár szerdán már meghaladta, s a múlt évihez már „ráadás”, lesz az utolsó nap közönsége.

szerdán is voltak események, hivatalos vendégek a vásáron. megtekintették a kiállítást buda gábornak, a minisztertanács tanácsai hivatala elnökhelyettesének vezetésével a megyei tanácsok elnökhelyettesei, valamint ipari és kereskedelmi osztályvezetői. a vendégeket földi lászló könnyűipari államtitkár és lautan ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta a vásárközpontban, s kísérte végig a gazdag árubemutatót.

a kisz központi bizottságának tagjai borbély gábornak a kisz kb titkárának vezetésével és dr. kőrösvölgyi lászlónak a hungexpo vezérigazgatóhelyettesének kalauzolásával nézték végig a hazai üzemek és a külföldi kiállítók választékos árubemutatóját.

két sajtótájékoztatót is tartottak ezen a napon.

/folyt.köv./  
16.30/il

- 39 -

1425

bb. 54./az őszi ... 1 . folyt./il

az a, pavilonban szatmári istván, az otsh elnökhelyettese és dobrotka lászló könnyűipari miniszterhelyettes a sportszer-gyártás helyzetéről, a hazai tömegsportmozgalom szélesítéséhez kapcsolódó fejlesztési tervekről tájékoztatták a gyártmányfejlesztők, a szakkereskedelem és a felhasználók, valamint a sajtó képviselőit. az elmondottak előterében az egészséges életmódhoz szorosan hozzátartozó tömegsportok eszközellátása állt. a több szabadidő, az életkörülmények kedvező irányu változása, önmagában jó alapot nyújt a testedzés széleskörű elterjedéséhez, de az otthoniakban, lakótelepükön vagy munkahelyükön sportolni vágyók még sokszor nélkülözik az alapvető eszközöket is. a sportszerelellátásban ugyanis lassabb a fejlődés, mint a létesítmények terén, hiszen csupán az utóbbi években az atlétikai pályák száma 110-zel a labdarugóké 300-zal, a különböző sportcsarnokok és edzőtermeké 510-zel nőtt, s a tömegsportot szolgáló további 1300 létesítményt is átadták. e bázisok, de a növekvő mértékben államilag is támogatott iskolai testnevelés is további igényeket támasztanak a sportszerekre. a mindenképpen időszerűvé vált gyártmány- és gyártásfejlesztés koordinálásával az illetékes szervek a könnyűipari minisztériumot bízták meg amely a másfél esztendeje életre hívott sportszer bizottság közreműködésével felmérte az ellátás jelenlegi helyzetét és kijelölte a fejlesztés főbb irányait

a felmérések alapján most összefogják a hazánkban sportszereket előállító 30 különféle helyen dolgozó kisebb-nagyobb vállalat és szövetkezet ez irányu munkáját és bázis-üzemként az iskolabutor- és sportszergyárat, valamint a békési start és a kunhegyesi sportszergyártó szövetkezetet jelölték ki. az ellátás javításánál az ifjuság mellett főként az egyesületeken kívüli sportolni vágyó tömegekre gondolnak, s olyan cikkek fokozott gyártására, mint például a labda, a különféle atlétikai szerek, vagy akár a tornacipő és a tréningruha.

a tervek szerint a sportszergyártás értékét a jelenlegi évi mintegy 500 millió forintról 1980-ig egymilliárd forintra növelik.

/folyt.köv./  
16.33/il

- 40

1730

bb. 54./az őszi .... 2. folyt./il

az állam 100 millió forintos támogatást nyújt a gyártás tervbevett 500 millió forintos fejlesztéséhez, és így a saját források mellett még jelentős hitelek felvételére is sor kerül. a rendelkezésre álló összeget szigorú pályázati rendszerben ítélik oda, amelynek elsődleges feltétele, hogy a fejlesztés a tömegsport szélesítését szolgálja. ugyanakkor intézkedéseket tesznek a raktározási lehetőségek, a bolthálózat fejlesztésére, továbbá az ipari szövetkezetek és a magánkisipar javító kapacitásának növelésére is.

a sportszergyártás hazai fejlesztésének tervei számolnak a szocialista országok nemzetközi együttműködésével is, részben a gyártás, részben a kutatómunka szakosításával, aminek jelentős szerepe lesz a termelés és az export 1980-ig történő megkétszerezésében.

a tájékoztatás után a résztvevők megtekintették a bnv-n most első alkalommal rendezett sportszerbemutatót.

másfél millió dollár értékű exportmegállapodást írtak alá szerdán a martfői tiszai cipőgyár az üzletkötésben és a szállításban közreműködő tannimpex, valamint az amerikai lamax cég vezetői. az aláíráshoz kapcsolódó sajtótájékoztatón elmondották, hogy a tiszai cipőgyár a lamax cég kapcsolatai tavalyi chicagói kiállításon kezdődtek. a külföldi partner elégedett a tiszai termékeivel, amit az is mutat, hogy az 1975. évi 42 ezer pár után 1976-ra már 130 ezer pár lábbelire kötött szerződést, s a most aláírt megállapodás szerint jövőre 150 ezer pár műszőrmebélésű velurfelsőrészesű ugynevezett direkt vulkanizált technológiával talpalt női csizmát, s további 80 ezer pár különféle lábbelit köztük a bnv -n most díjat nyert szabadidő cipőket new yorkba a tiszai cipőgyár. a lamax cég ezeket a lábbeliket szerzte amerikában sikerrel forgalmazza. ezek a cipők amerikában a legismertebb közepes árszintű üzletházak legmagasabb szintű cikkek közé tartoznak ebben a gyártmánykategóriában, megelőzve az olasz és a spanyol importtermékeket.

x x x

a vásár csütörtökön 10 órától még fogadja a látogatókat. este hat órakor bezárják a pavilonokat, hét órakor pedig - immár végleg - az 1976. évi őszi bnv kapuit is./mti/

--

1740

16.40/il

- 41 -

1740

bb. 55. helyszíni szemle a főváros nagy létesítményeinél

t me/gk/pr/il hgy

1976. szeptember 29.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szépölgyi zoltán tanácselnök vezetésével szerdán budapest épülő nagyberuházásainak helyzetét vizsgálta meg - a helyszínen. a város vezetői érdeklődtek a munkák menete iránt, azt kérdezték, amit a budapestiek - az építők mindennapi erőfeszítéseinek tanúi - magukban vagy egymástól kérdezgetnek: elkészülnek-e határidőre a jelentős létesítmények.

az észak-déli metro deák téri állomásánál - amint az építés vezetői elmondták előrehaladtak a munkákkal. elkészült a gránit padlóburkolat, a luxaflex mennyezet, a végleges világítóhálózat. az elektromos vezérlőállomás már üzemképes. a 13 mozgólépcső közül tízet befejeztek. ez a mélyállomás, ahol naponta 200 ezer utas közlekedik majd, nem lesz olyan huzat, mint az eddigi állomások, mivel itt 30 százalékkal csökkentik a légsebességet. az észak-déli vonalat a kelet-nyugati vonallal összekötő folyosón is a befejező munkákat, belső beépítéseket végzik. a deák- és a felszabadulás tér közötti vonalalagutban elkészült a vasbetonblokkos falazat, lefektették a vágányokat és az áramvezető harmadik szint. itt a kábeleket, az elektromos, jelzőberendezéseket szerelik.

kedvező helyetkép fogadta a végrehajtó bizottság tagjait a metró felszabadulás téri állomásánál is. készen van a padlóburkolat, a végleges világítás. ezekben a napokban az oldalfalakat burkolják sikkósi sárga kővel, s szereleik az aluljáróba vezető három mozgólépcsőt. a hét elején befejezték az üzemi terrek földemek szigetelését és a betonozást. a felszín egy része már betonozható. a közúti aluljáróban a betonozásnál tartanak. minden feltétel biztosított ahhoz, hogy év végéig átadhassák rendeltetésnek ezt az állomást is.

jó ütemben halad a gellérthegy víztároló építése - tájékoztatta a végrehajtó bizottságot hajdu györgy, a fővárosi vízművek igazgatója. az 500 millió forintos beruházásnál a világ legfejlettebb technológiáját alkalmazzák. elkészült az 1-es számú medence alaplemeze, a 920 méter hosszú alagút - amely az új tárolót köti össze a régivel.

/folyt.köv./

16.50/il

- 42 -

1445

bb. 55. helyszíni ... folyt./il

előreláthatólag a 2-es medencét 1978, az 1-es medencét 1979 nyarán adják át rendeltetésének. a medencék tetején és körzetében parkot alakítanak ki az évtized végéig. a kétszer 40 ezer köbméteres víztároló üzembe helyezése után a csucsidőszakban is kilégíthetik a vízfogyasztók igényeit.

a budaörsi ut - alkotás utca - hegyalja uti csomópontban tasnádi lajos, a mélyber igazgatója elmondta: az utolsó pillér között betonozták a 600 méter hosszú felüljáró építői. száz méterenként egy-egy dilatációs szerkezetet építenek be, hogy kiegyenlítsék a hőingadozásokból eredő változásokat. októberben, a befejező munkák során a szigetelésre kerül sor. az alkotás utca átépítését nehezítette a szanálás. október 15-ig azonban ez is befejeződik, már a csak a sportkórház pavilonját kell eltávolítani. az utca egyik oldalán lefektették az új gáz- és vízvezetékcsöveket, két hét múlva betonoznak. a másik oldalon még tart a közművesítés. ez év végéig megindulhat a forgalom a fővárosnak ezen a jelentős közlekedési csomópontján is.

budapest északi kapujában, békásmegyeren a főváros legnagyobb lakótelepén - amint kutas istván, a főber észak-budai irodájának vezetője elmondta - a tervidőszak végéig 12 318 lakást építenek. eddig 650 lakásban költöztek be. a 16 tantermes iskolában szeptember elején megkezdődött a tanítás. az épület teljes befejezése év végéig várható. addigra a kisgyermek is birtokukba vehetik a 200 személyes óvodát és a 100 személyes bölcsődét. átmenetileg az óvodásokkal az iskola tantermeiben foglalkoznak. az év hátralevő részében 1946 lakást adnak át, egy gyermek-, és két felnőtt orvosi rendelő, gyógyszeres szoba áll majd az ideköltözők rendelkezésére. az áruellátást a kereskedelmi és szolgáltatóház abc áruháza segíti elő./mti/

--

bb 57. a kgst tagországok

ww/pg

1976.szeptember 29.

gazdasági döntőbizottságainak v. értekezletét szeptember 29- október 4-e között tartják lengyelországban. ezen a konferencián a magyar népköztársaság legfelsőbb bíróságát küldöttség képviseli, amely dr. fekete károly elnökhelyettes, a gazdasági kollégium elnöke vezetésével elutazott varsóba./mti/

--

-43-

17.00/pg

1450

58. a magyar tudományos akadémia kertészeti bizottsága  
komárom megyében

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 29.

a magyar tudományos akadémia agrártudományok osztályának kertészeti bizottsága minden évben más vidéki városban rendez meg az akadémiai kertészeti napot. szerdán komárom megyébe látogattak a bizottság tagjai. eszmecserét folytattak a megye párt és állami vezetőivel, majd a megye több nevezetességét tekintették meg. felkeresték a vertesszöllősi ősember leleteket, az agostyáni arborétumot, s ellátogattak több gyümölcs, illetve zöldségtermesztésben kiemelkedő nagyüzembe. a komáromi állami gazdaságban a megye legnagyobb körtését és a modern telepítésű szőlőültetvényeket tekintették meg, mocsán a buzakalász tsz-ben a sárgarépa termesztésének a helyzetével ismerkedtek meg.

csütörtökön a bizottság tatabányán plenáris ülést tart: megvitatja a komárom megye kertészeti termelésének helyzetével és fejlesztésével összefüggő főbb kérdéseket./mti/

--

bb 56. átadták a kibővített szikszói kórházat

vd/kz/pg hgy

1976.szeptember 29.

nyolcvankét község csaknem hetvenezer lakosának egészségügyi ellátását és gyógykezelését oldja meg a korszerűsített és új szárnyépülettel bővített szikszói kórház. a bővített egészségügyi intézményt szerdán ünnepélyes külsőségek között adták át.

a szikszói kórház 1931-ben épült szülő-kórháznak és mindössze hatvan beteg elhelyezésére volt alkalmas. 1945 után a régi kétemeletes épületet átépítették, új osztályokat hoztak létre, s így már száztíz beteg kórházi ellátását tudták megoldani.

az 1970-es években a megnövekedett követelményeknek megfelelően nagyarányu korszerűsítés és ujszárnyépület építése kezdődött mintegy ötvenmillió forintos költséggel. az ennek során létrehozott háromemeletes új épületben helyezték el az ötven ágyas sebészet, a hatvan ágyas szülészeti, továbbá a tíz munkahelyes járóbeteg rendelőt és fizioterápiás részleget, az eredményesebb gyógyító munka érdekében három új műtőt, új röntgent és modern laboratóriumot rendeztek be.

a kórház építéssel egyidőben tizenhat orvoslakást és husz személyes nővérszállást, valamint mentőállomást is építettek./mti/

--

-44-

17.10/pg

1800

bb 61. Lottó-nyeremény

zsu/ie/pg hgy

1976.szeptember 29.

az otp győr-sopron megyei igazgatóságán szerdán kifizették a 38. heti öttalálatos szelvényre járó nyereményt. a nyertes - nyugdíjas gyári munkásnő - nyereményét takarékbetétben helyezte el./mti/

--

bb 59. kresz-parkot avattak tatán

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 29.

éppen egy esztendővel ezelőtt a fegyveres erők napján avatták fel tatán az új uttörőházat. szerdán tovább gazdagodott a gyermekparadicsom: a szomszédságában megnyitották a kresz-parkot. a megyében ez a harmadik város, ahol kresz pálya segíti a gyermekek oktatását a helyes közlekedésre./mti/

--

bb 60. a termálfürdők és az üdülőövezetek fejlesztéséről tárgyalt a borsod megyei tanács

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 29.

a borsod megyei tanács szerdán miskolcon tartott ülésén több témát tárgyalt és külön kiemelten foglalkozott a termálfürdők és az üdülőövezetek helyzetével, távlati fejlesztési terveivel.

a negyedik ötéves tervben mint rámutattak, borsodban százmillió forintot költöttek a melegvízű fürdők korszerűsítésére. bár a megyének minősített gyógyfürdője nincs, az orvosok megállapításaszerint a mezőkövesdi és a sárospataki strandfürdő termálkútjai gyógyvizet adnak, s alkalmasak különböző betegségek utókezelésére. a megyei tanács 1971-ben településhálózati fejlesztési tervében miskolcot, mezőkövesdet és sárospatakat országos, bogácsot pedig regionális jelentőségű üdülőhelyként jelölte meg. a távlati fejlesztési tervben mezőkövesdi tüdőgyógyintézetet 1977-től belgyógyászati osztállyá alakítják át, s ennek keretében husz ágyas mozgásszervi részleget hoznak létre. később nyolcvan ágyas reumaosztály szervezését is megoldják.

/folyt. köv./  
17.20/pg

-45-

1820

bb 60./ a termálfürdők...folyt/pg

az üdülőterületek közül a fejlesztési programban miskolc-tapolca szerepel az első helyen: korszerűsítik ut-és közmühálózatait háromszáz ágyas szállodát, négyszáz személyes motelt építenek. az üzletek alapterületét 1600 négyzetméterrel, a vendéglátóipari egységeket pedig kétezer négyzetméterrel bővítik. az ötödik ötéves tervben átépítik a miskolc-tapolcai strand-fürdő versenymedencéjét és átadják rendeltetésének az új autós kempinget./mti/

--

bb 62. koszoruzási ünnepségek a fegyveres erők napja alkalmából  
vid/kz/fe/pg hgy 1976. szeptember 29.

szerdán szerte az országban folytatódott a fegyveres erők napját köszöntő ünnepségek. háromezer fejér megyei fiatal részvételével tartott ünnepség keretében ezen a napon helyezték el a kegyelet és a hála virágait a pákozdi 1848-as emlékműnél a fejér megyei, a székesfehérvári járási, valamint a pákozdi községi párt-, tanácsi- és tömegszervezetek, továbbá a fegyveres testületek képviselői. az ünnepség után - a fejér megyei ifjusági honvédelmi napok záróeseményeként - látványos sportrepülő - és ejtőernyős bemutató zajlott le.

salgótarjában a tanácsköztársasági, pásztón a szovjet hősi emlékművet koszorúzták meg a fegyveres erők napja alkalmából rendezett ünnepség résztvevői. sopronban a május 1. téri szabadság emlékműnél, egerben a népkerti emlékműnél rendeztek koszoruzási ünnepséget. salgótarjában ugyan ezen a napon két mhsz löteret is felavattak. somogyban - kaposvárott - megnyitották a néphadsereg életét, felkészültségét, a rendőrség technikai felszereltségét, a polgári védelem hétköznapijait, az mhsz klubok tevékenységét bemutató kiállítást. szombathelyen ezuttal is megtartották a fegyveres erők napján már hagyományos gépjárműversenyt, kőszegen uttörő gárda zászlóaljat avattak, s a zászlóalj jurisics miklós nevét vette fel. a határőrség országos parancsnoksága csapatzászlót adományozott a gárdának. az avatóünnepség után a fiatalok haditechnikai bemutatón vettek részt, s különböző sportversenyeket bonyolítottak le./mti/

--  
-46-

17.45/ow

1815

bb 63. pártküldöttség utazott bécsbe

be/rp/pg hgy

1976.szeptember 29.

ausztria kommunista pártja központi bizottságának meghívására szerdán pártküldöttség utazott bécsbe gyenes andrásnak, az mszmp központi bizottsága titkárának vezetésével. a delegáció tagjai: herczeg károly, a központi bizottság tagja, a szot főtitkár-helyettese, háry béla, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának első titkára, és jahoda lajos, a kb munkatársa./mti/

--

bb 64. a karl-marx-stadti színház társulatának vendégszereplése sopronban

vid/fm/pg hgy

1976.szeptember 29.

a szüreti napok legrangosabb kulturális rendezvényére került sor szerdán a soproni petőfi színházban. az ndk-beli karl-marx-stadti színház társulata mutatta be peter hacks: ,, a plundersweilermi bucsu ,, című tragikomédiáját. axel dietrich rendezésében./mti/

--

bb 65. az ember a közuti közlekedésben - országos tanácskozás tatán

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 29.

az ember a közuti közlekedésben címmel háromnapos tanácskozás kezdődött szerdán tatán. az érdekelt országos szervek, intézmények vezetői azt vizsgálják, hogy a motorizáció rohamos növekedése milyen új helyzetet teremtett a közuti közlekedésben, milyen új követelményeket támaszt a közlekedésben résztvevőkkel szemben.

a tanácskozás első napján ismertették, hogy az ország járműállománya a múlt évi 1.5 milliőről 1980-ig várhatóan csaknem kétmillióra emelkedik. ennek arányában a gépjárművezetői igazolvánnyal rendelkezők száma 1,8 milliőről 2,8 millióra nő. ez azt jelenti, hogy a keresőkoriak mintegy ötven százaléka lesz járművezető. mindez sürgeti a járművezetőképzés színvonalának fejlesztését, hiszen az egyre bonyolultabbá váló forgalom nyomán alaposan megváltoztak a követelmények a járművezetőkkel szemben. a hazai közuti közlekedésben az alkalmassági vizsgálatok rövid múltra tekintenek vissza. ezért a tanácskozáson megvizsgálják, hogy szükséges-e továbbfejlesztésük, vagy elegendő a jelenlegi szinten végezni a hivatásos gépjárművezetők körében, fontolóra veszik, hogy egyáltalán szükséges-e közlekedési pszichológusra, s azok mennyire képesek befolyásolni a közlekedő embert.

/folyt. köv./

17.55/pg

-47-

1830

bb 65./ az ember...folyt/pg

felülbírálják a tanácskozás részvevői azt is, hogy az eddig bevezetett módszerek kiszűrik-e az egészsége miatt alkalmatlan embert a járművezetők közül. abból a tényből, hogy a balesetek jelentős részét hivatásos gépjárművezetők okozzák, arra következtetnek, a szakemberek, hogy a fizikai és szellemi fáradtság alapvető baleseti ok. ezért javaslatokat tesznek, hogy milyen irányban kell további kutatásokat végezni annak érdekében, hogy a fizikai és szellemi kondíció a munkavégzés során megmaradjon, illetve a jelenleginél kisebb mértékben csökkenjen. választ adnak arra is a szakemberek, hogy mit kell tenni a karbantartó hálózat fejlesztéséért, szükséges-e a járművek hatósági műszaki felülvizsgálatának a továbbfejlesztése.

a tanácskozás utolsó napján a vita alapján ajánlásokat dolgoznak ki a minisztériumok, országos intézmények részére, hogy azokat hasznosítsák a közlekedés fejlesztésénél az új rendeletek alkotásánál./mti/

bb 66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

pg

1976.szeptember 29.

31. ujitási tanácskozás
32. szüret
33. képviselőcsoport
34. kiskertbolt
35. erkel diákünnep
36. környezetvédelmi analitikai konferencia
37. baranya megyei színház
38. taganka színház
39. zenei hetek
40. muzeumi és műemléki hónap
41. egészségügyi világszervezet főigazgatója
42. fegyveres erők napjának eseményei
43. magyar-ndk barátsági napok
44. gödi kenyérgyár
45. kgm-békés megye megállapodása
46. képviselőcsoport
47. sarlós istván látogatása hevesben
48. rizsarató
49. jogászok törvénytervezeti vitája
50. vasasszakszervezetek -kgm középtávu tervek
51. kitüntetés
52. képviselőcsoport
53. mahart közlemény
54. bnv eseményei
55. szemle a nagy létesítményeknél
56. szikszói kórház
57. kgst gazdasági döntőbizottságok értekezlete
58. kertészeti bizottság
59. kresz park
60. borsod megyei tanács ülése
61. lottó-nyeremény

/folyt. köv./

18.10/pg

-48-

1825

bb 66./ a belföldi...folyt/pg

62. fegyveres erők napjának vidéki eseményei
63. pártküldöttség utazott bécsbe
64. karl marx-stadt-i színház
65. ember a közúti közlekedésben
66. hirjegyzék

/mti/

-.-

bb 67. közlemény az egészségügyi világszervezet főigazgatójának magyarországi látogatásáról

s/pg hgy

1976.szeptember 29.

dr. halfdan mahler, az egészségügyi világszervezet főigazgatója, aki dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter meghívására dr. leo kaprio, a szervezet európai régiójának igazgatója társaságában néhány napos hivatalos látogatást tett magyarországon szerdán elutazott budapestre. a főigazgatót és dr. leo kapriot magyarországi tartózkodása során fogadta aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese. találkoztak szarka károly külügyminiszter-helyettessel is. a tárgyalások során áttekintették a szervezet és a magyar egészségügyi szolgálat együttműködését, és annak továbbfejlesztési lehetőségeit. dr. halfdan mahler és dr. leo kapriot a ferihegyei repülőterén dr. schultheisz emil és az egészségügyi minisztérium, valamint a külügyminisztérium vezető munkatársai bucsuztatták./mti/

-.  
-49-

19.0/pg

2030

bb 68. időjárásjelentés

1976.szeptember 29.

s/pg

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 29-én szerdán este 18.30 órakor

a felmelegedés gyengül

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, a hajnali és a reggeli órákban több helyen ködös idő. szór-  
ványos eső, néhány helyen zivatar. időnként megélénkülő,  
helyenként megerősödő déli, délnyugati, majd a dunántúlon  
nyugati, északnyugatra forduló szél. a legmagasabb nappali  
hőmérséklet nyugaton 20, délkeleten 25 fok körül-/mti/

--

bb 69. széchenyi istván

s/pg hgy

1976.szeptember 29.

emlékestet rendez a szabadsághegyi jókai klub /xii. hollós  
u 5/ szeptember 30-án csütörtökön este hat órakor./mti/

--

bb 70- hármas közlekedési baleset a bartók béla uton

i/ob/s/pg hgy

1976.szeptember 29.

szerdán a xi. kerület bartók béla ut és bocskai ut keresz-  
teződésében egy 49-es jelzésű villamos, amelyet nyerges  
gyuláné 48 éves kocsivezető vezetett, nekiütközött a hor-  
váth jános 48 éves gépkocsivezető által vezetett 72-es  
jelzésű autóbushoz, amely ezt követően egy pótkocsis teher-  
gépkocsival ütközött össze.

a baleset következtében a autóbusz utasai közül vadát istván-  
né 66 éves nyugdíjas, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes  
négy utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a felelősség meg-  
állapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

- 50 -

2045

bb 71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

pg hgy

1976.szeptember 29.

67. egészségügyi világszervezet főigazgatója

68. időjárás

69. széchenyi emlék-est

70. hármas közlekedési baleset

71. hírjegyzék

/mti/

--

-54-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal, halasi györgy

2045

bb 68. időjárásjelentés

s/pg

1976.szeptember 29.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 29-én szerdán este 18.30 órakor

a felmelegedés gyengül

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, a hajnali és a reggeli órákban több helyen ködös idő. szór-  
ványos eső, néhány helyen zivatar. időnként megélnékülő,  
helyenként megerősödő déli, délnyugati, majd a dunántúlon  
nyugati, északnyugatra forduló szél. a legmagasabb nappali  
hőmérséklet nyugaton 20, délkeleten 25 fok körül-/mti/

--

bb 69. széchenyi istván

s/pg hgy

1976.szeptember 29.

emlékestet rendez a szabadsághegyi jókai klub /xii. hollós  
u 5/ szeptember 30-án csütörtökön este hat órakor./mti/

--

bb 70- hármas közlekedési baleset a bartók béla uton

i/ob/s/pg hgy

1976.szeptember 29.

szerdán a xi. kerület bartók béla ut és bocskai ut keresz-  
teződésében egy 49-es jelzésű villamos, amelyet nyerges  
gyuláné 48 éves kocsivezető vezetett, nekiütközött a hor-  
váth jános 48 éves gépkocsivezető által vezetett 72-es  
jelzésű autóbussznak, amely ezt követően egy pótkocsis teher-  
gépkocsival ütközött össze.

a baleset következtében a autóbussz utasai közül vadát istván-  
né 66 éves nyugdíjas, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes  
négy utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a felelősség meg-  
állapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

- 50 -

2045  
D

bb 71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

pg hgy

1976.szeptember 29.

67. egészségügyi világszervezet főigazgatója  
68. időjárás  
69. széchenyi emlék-est  
70. hármas közlekedési baleset  
71. hírjegyzék  
/mti/

--

-54-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal, halasi györgy

2045  
D

